A. ZÁKLADNÍ POJMY, PRINCIPY A MODELY NÁRODNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ
Vzácnost a volba

· omezená možnost získat materiální statky doléhá na hosp. subjekty prostřednictvím omezenosti jejich příjmů, majetku a možností si půjčit
·  jednotlivci a domácnosti jsou  omezeny výší svých příjmů, úspor a možností získat půjčku; podniky svými zisky, úsporami, možností získat úvěr; státy možností zdaňovat ostatní hosp. subjekty či půjčovat si od nich peníze

· když jsou veškeré národohospodářské zdroje plně využity, nelze již vyrobit nic dalšího – jediným způsobem, jak zvýšit výrobu určitého statku, je snížit výrobu něčeho jiného

Ekonomie

· když musí národní hospodářství z důvodu omezenosti ekon. zdrojů volit mezi různými způsoby využití omezených zdrojů, je rozumné při tomto rozhodování postupovat ekonomicky, tj. usilovat o to, aby využitím zdrojů, které jsou v národním hosp. k dispozici, získala společnost co nejvíce

národohospodářská teorie či ekonomie = společenská věda, která popisuje a zkoumá, jak společnosti a jejich jednotlivé hosp. subjekty volí – a jak by měly volit – mezi různými možnostmi využití omezených zdrojů k uspokojení svých potřeb

· k jejím zákl. pojmům pak patří problém vzácnosti a volby

Ekonomické rozhodování: problém přínosů a nákladů

· přináší návody, jak správně rozhodovat – činnost bychom měli provést tehdy, když jsou přínosy z ní plynoucí vyšší než její náklady

přínos – je maximální peněžní hodnota, kterou bychom byli ochotni zaplatit, kdybychom za danou činnost platit museli, i když ve skutečnosti k žádné platbě nedochází

náklady – hodnota veškerých zdrojů, kterých se pro provedení činnosti musíme vzdát

· ekon. teorie konstatuje, že k provádění užitečných předpovědí toho, jak lidé budou rozhodovat, je vhodné předpokládat, že lidé jednají, jako by tyto racionální kalkulace prováděli (i když se ve skutečnosti mohou rozhodovat např. na základě pokusů a omylů)

· provede-li ekon. subjekt určité rozhodnutí – rozhodne se provést určitou činnost, ztrácí tím možnost provést jinou činnost a využít tak své zdroje jiným způsobem – náklady alternativ či ušlých příležitostí = skutečnost, že cenou za získání určitého materiálního statku je nemožnost získat statek jiný
· náklady alternativ určitého statku udávají hodnotu nejcennějšího jiného (alternativního) statku, kterého se pro získání daného statku – zboží či služby – musíme vzdát

utopené náklady = náklady, které v okamžiku rozhodování již nelze nevynaložit nebo zachránit; náklady, které člověk nese bez ohledu na to, jaké rozhodnutí provede, byly již vynaloženy a nelze je snížit

· náklady rozhodnutí přicházejí často dříve než jeho přínosy → rozlišujeme dopady, které nastávají víceméně bezprostředně (v krátkém období) a dopady dlouhodobější (v středním či dlouhém období) – lidé většinou sledují ty krátkodobé

Racionalita a vlastní zájem

· racionální rozhodování znamená rozhodování podle kritéria nákladů a přínosů
ziskový motiv – základem racionálního rozhodování ekon. subjektů je sledování (maximalizace) vlastního zájmu

· ekonomie předpokládá, že lidé nejsilněji reagují na pohnutky mající ekonomickou povahu – že sledování vlastních ekonomických zájmů (čili ziskový motiv) je základní motivační pohnutkou ekonomik

· zisk a ekonomické pohnutky vysvětlují, proč podnikatelé riskují kapitál, nejímají zaměstnance a nakupují statky atd.
· ale ani spotřebitelé se nemusejí vždy řídit snahou získat max. materiální užitek (např. preferování urč. obchodu i přes jeho vyšší ceny)

Předpoklad maximalizace zisku

· jeho kritikové tvrdí, že firmy se ve skutečnosti snaží maximalizovat své šance na přežití, že usilují spíše o maximalizaci celkového objemu prodeje či celkových příjmů nebo dokonce, že se nesnaží maximalizovat žádný jednoznačný ukazatel

· firmy, které se chovají tak, že maximalizují svůj zisk – i když zcela náhodně – mají více prostředků k tomu, aby dále rostly rychleji než konkurence; firmy, které se chovají jinak, naopak svůj podíl na trhu ztrácejí

· podniky s největšími zisky mají na konkurenčním trhu podstatně vyšší šanci na přežití → na trhu se z dlouhodobějšího hlediska budou vyskytovat jen firmy maximalizující svůj zisk

efektivnost = takové využití omezených zdrojů, při kterém společnost jako celek získává maximální ekonomický blahobyt

· ekonomické rozhodování o tom, jak nejlépe vzácných zdrojů využít, se opírá o uvažování v mezních  (marginálních) veličinách 

mezní veličiny – udávají změny (přírůstky či úbytky) ekonomických přínosů a nákladů, které určité rozhodnutí vyvolá

· určitý krok bude proveden jen tehdy, jestliže mezní přínos tohoto kroku (dodatečný přínos, který tímto krokem získáme) je vyšší než jsou jeho mezní náklady (dodatečné náklady, které tento krok bude vyžadovat)

Efektivnost a rovnost

efektivnost využití zdrojů – sleduje, zda vytvořený „společenský koláč“ dosahuje maximální velikosti

rovnost – zda byl tento koláč vytvořen spravedlivě

-efektivnost a rovnost tvoří dva hospodářsko-politické cíle, které si často vzájemně odporují

pozitivní ekonomie = její součástí jsou hosp. principy a modely, které se snaží ekonomické jevy popsat a vysvětlit, a na tomto základě předpovědět jejich vývoj do budoucna

(ekonomický model = jakékoli zjednodušené konstatování či vzorec sloužící k pochopení a předpovědi ekonomických jevů; např. rozhodování ek. subjektů, zákon N a P)

· principy a modely pozitivní ekonomie často k řešení národohospodářských problémů nestačí – návrhy řešení těchto problémů se opírají i o určité názorové předpoklady, politická stanoviska a osobní hodnoty

makroekonomie – věnuje se chování a výsledku fungování národního hosp. jako celku

· na ekonomiku pohlíží jako na souhrn mnoha firem a domácností působících na mnoha trzích

· zabývá se tím, jak rychle se ekonomika vyvíjí, jaké množství celkové produkce či celkového důchodu vytváří, cenovou hladinou, nezaměstnaností, platební bilancí a měnovým kursem, množstvím peněž v oběhu, proč jsou důchodu v urč. zemi vyšší, proč ceny v urč. oblasti rostou rychleji; hledá řešení národohospodářských problémů 
mikroekonomie – se zabývá analýzou chování a rozhodování základních ekon. subjektů, spotřebitelů a podniků, jejich vzájemnou interakcí a studiem tvorby cen v jednotlivých odvětvích neboli na jednotl. trzích

-mikro- a makroekonomie nepředstavují dvě samostatné součásti ekonomie, ale dva různé pohledy na tutéž ekonomickou realitu; liší se v tom co zdůrazňují

16. – 18. století – merkantilismus – státy by se měly chovat jako obchodníci, kteří mezi sebou vzájemně soupeří o zisk; vlády by měli přijímat zákony na podporu exportu

-přebytek vývozu nad dovozem vede k růstu státních zásob zlata či stříbra – ta je rozhodujícím ukazatelem národního bohatství (VB – přijala ve svých amer. koloniích tzv. navigační zákony – bránily americkým koloniím vyrábět určité výrobky)

FR 18. století – fyziokraté – zdrojem bohatství a blahobytu jsou zemědělské výrobky a další přírodní zdroje – tyto pocházejí od Boha a nemá smysl, aby se vlády snažily pomáhat průmyslu a obchodu zvyšovat zisky; stáli proti státním zásahům (laissez faire)
Výrobní faktory

= ekonomické zdroje, které se v ekonomice uplatňují při výrobě zboží a služeb

· přírodní zdroje, lidské zdroje, kapitál a podnikatelské schopnosti

· trhy, na kterých se střetává N a P po nájmu jednotlivých výrobních faktorů se nazývají  trhy výrobních faktorů
· v tržní ekonomice si výrobci najímají výrobní faktory od jejich vlastníků (P firem po jednotl. výrobních faktorech je odvozena od toho co vyrábí); za tento nájem jim platí nájemní ceny

· když je výrobce současně vlastníkem výrob. faktorů (najímá výrobní faktory sám sobě – implicitně), platí za jejich nájem implicitní nájemní ceny

· půda – přírodní zdroje = statky poskytované přírodou (zeměděl. půda, nerost. suroviny, voda)

· cenou je renta
· práce – lidské zdroje = fyzické a mentální úsilí lidí při výrobě

· cenou je mzda
· kapitál = zařízení, budovy, nástroje

· v tržní ekon. má nejprve podobu finanční, tzv. zapůjčitelných peněžních fondů (slouží k nákupu továren, strojů a dalších kapitálových výrobních zdrojů – fyzického kapitálu)

· cenou je úrok
· podnikání = řídící a organizační schopnosti, ochota podstupovat riziko s podnikáním spojené

· podnikatel spojuje 3 výrobní faktory – přírodní zdroje, práci a kapitál – a hledá pro ně produktivní využití

· odměnou je mu zisk (-to co zůstane z firemních příjmů po zaplacení důchodů majitelům půdy, práce a kapitálu)

→ národní důchod = součet všech důchodů majitelů výrobních faktorů (mzdy a platy, renty, úroky, zisky) za určité období

· jeho hodnota je identická s celk. objemem výroby a služeb v národním hospodářství – s národním produktem
Ekonomické subjekty:

1. sektor domácností – poskytují výrobní faktory (práci, půdu, kapitál, podnik. schopnosti), za jejich pronájem získají od firem mzdy a platy, renty, úroky (dividendy) či zisk → tyto jsou předpokladem pro spotřebitelské výdaje domácností

2. firemní sektor – zaměstnávají a odměňují výr. faktory od domácností → to vede k výrobě zboží a služeb, které nakupují domácnosti, stát, firmy či cizinci; investuje do nových výrobních zařízení, což vede k rozšíření výrobní kapacity

3. vládní sektor – poskytuje zboží a služby (vzdělávání, obrana, zdrav. péče) a platí mzdy zaměstnancům; investují (výstavba nových silnic, škol atd); vybírá daně, které slouží k financování st. výdajů, poskytuje transfery penzistům, nezaměstnaným, nemocným ...

4. sektor finančních služeb – finanční zprostředkování (banky, spořitelny, pojišťovny) –převádí peníze od subjektů, vytvářejících úspory k subjektům, které si tyto úspory vypůjčují

5. zahraniční sektor – cizinci poskytují národnímu hospodářství kapitál a naopak využívají ve svých ekonomikách vyvážený domácí kapitál
ekonomický koloběh = model, zachycující základní hmotné a finanční proudy v ekonomice (pohyby zboží, služeb, plateb mezi jednotlivými sektory)

· ilustruje základní podmínky vedoucí k dosažení ekonomické rovnováhy, tj. stavu umožňujícího pokračování ekonomických procesů v nezměněném měřítku

jednoduchý koloběh v uzavřené ekonomice – (hosp., ve kterém neexistuje zahraniční sektor) – vystupují tu jen 2 subjekty ekon. rozhodování – firmy (vyrábějí zb. a služby, k čemuž používají výrobní faktory, které si najímají) a domácnosti ( které výrobní faktory vlastní a pronajímají je za ceny, za které si pak kupují zb. a služby vyrobené firmami)

- k interakci firem a domácností dochází na trhu zboží a služeb a na trhu výrobních faktorů
- ekonomický koloběh zahrnuje jak toky zboží a služeb tak i hodnotově ekvivalentní peněžní toky; finanční hodnota těchto toků – úhrn platů, rent, mezd, úroků a zisků – odpovídá výši národního důchodu
rozšířený model ekonomického koloběhu – zahrnuje i roli finančních institucí, vlády a mezinárodního trhu
· úspory domácností směřují do sektoru finančních institucí, které je poskytují firmám ve formě úvěru na investice do kapitálových statků; nakupování výrobních faktorů vytvářejí firmy produkci jednak v podobě spotřebního zboží a služeb, které prodávají domácnostem, jednak v podobě kapitálových statků, které prodávají jiným firmám

· část příjmů domácností a firem stát odčerpá v podobě daní; celkové výdaje však současně vzrostou v důsledku státních výdajů na nákupy zboží a služeb

· zahrnuje i výdaje směřující do zahraničí (výdaje na dovoz zb. a služeb a na nákup kapit. statků v zahraničí) a příjmy ze zahraničí (příjmy z vývozu a příliv zahr. kapitálu do země)

Rovnováha v modelu ekonomického koloběhu

· uzavřená ekonomika – když utratí domácnosti všechny důchody, pak firmy prodají vše co vyrobí → předpokládá tedy rovnost úspor a investic

· otevřená ekonomika (se zahrnutím vládního sektoru) – rovnováha nastane, když úspory domácností a daňové příjmy státu se dohromady budou rovnat firemním investicím a spotřebním výdajům státu

· otevřená ekonomika (se zahrnutím zahraničního sektoru) – rovnováha nastane, když souhrn investic, st. výdajů na spotřebu zb. a služeb, vývozu zb. a služeb a dovozu kapitálu bude roven souhrnu úspor domácností, daňových příjmů státu, dovozu zboží a vývozu kapitálu

ek. nerovnováha – když celkový „únik“ (= úspory, daně, dovoz zb. a sl. a vývoz kapitálu) převyšuje „přítok“ (= investice, st. výdaje na spotřebu zb. a sl., vývoz zboží a sl. a dovoz kapitálu) → výše národního důchodu klesá
rovnovážná úroveň nár. důchodu – když celková hodnota zb. a sl., které si spotřebitelé,stát, firmy a zahr. subjekty chtějí v daném národním hospodářství při daných cenách koupit (tj. souhrnná P), je rovna souhrnné N, tj. celkové hodnotě zb. a sl., které domácí i zahr. firmy hodlají v národním hospodářství při daných cenách nabídnout k prodeji

· když je agregátní P a N v rovnováze, nebudou mít ceny tendenci růst ani klesat, ani nezaměstnanost

· pokud se to, co se v ekonomice v daném roce vyrobí, v témže roce neprodá, je přebytek N nad P „koupen“ podniky, které jej vyrobily, tj. přidán k jejich zásobám – aby firmy prodaly svůj přebytek budou v následujícím roce nuceny snížit výrobu nebo ceny → každopádně se objem celkové národní produkce sníží
· když agregátní P naopak převýší agregátní N, národní hosp. může zvýšit výrobu či ceny → každopádně se objem celkové národní produkce zvýší

deflační mezera = rozdíl mezi vyšší agregátní N a nižší agregátní P

· představuje hodnotu, o kterou je třeba zvýšit souhrnnou P, aby se N a P vyrovnaly

· má za následek nevyužití ekon. zdrojů a nezaměstnanost

inflační mezera = když je agregátní P vyšší než souhrnná N

· je to hodnota, o kterou se musí souhrnná P snížit k dosažení rovnováhy

· tlačí úroveň cen nahoru a vede k inflaci

- obě jsou ekonomicky nežádoucí

Výkonnost ekonomiky

= celková hodnota zb. a sl. určená pro konečnou spotřebu, kterou národní hospodářství vytvoří za urč. rok

· jejím peněžním ukazatelem je HDP či HNP

HNP = celk. hodnota roční výroby zb. a sl. vytvořená výrobními faktory příslušníků určitého státu; může zahrnovat i hodnotu zboží a sl. vytvořených „národními“ výrobními faktory v zahraničí

HDP = veličina finální produkce k urč. území (tj. k domácím výrobním faktorům)

· čítá i hodnotu statků vytvořených zahraničními výrobními faktory působícími na domácím území

· rozdíl mezi HDP a HNP představuje čistý příjem cizinců: je-li HDP vyšší než HNP, pak příslušníci dané země (např. ČR) vydělávají v zahraničí méně než kolik vydělají cizinci v dané zemi

HDP je hodnotou finálního zb. a sl., tj. těch statků, které jsou určeny pro konečnou spotřebu (ne meziprodukty – ty slouží jako vstupy pro další výrobu produktů finálních)

přidaná hodnota = představuje jen tu hodnotu zb. a sl., která byla v dané výrobní etapě ke statku přidána; součet přidané hodnoty z každého stupně výroby je roven hodnotě celkového finálního produktu
· kapitálové statky používané při výrobě zb. a sl. se v tomto procesu postupně znehodnocují – výše tohoto znehodnocení = amortizace, odpisy
→ odečtením hodnoty kapitálu spotřebovaného při výrobě produktu získáme ukazatel čistého DP či NP – charakterizuje čistý objem finální produkce ekonomiky za urč. období

· amortizace kapitálu činí cca 10% HDP (čistý DP tvoří obvykle 90% HDP)

HDP   =    C  +  I  +  G  +  E

C . . . . . . spotřební výdaje domácností na zb. a sl.

I . . . . . . investiční výdaje firem (na stroje, zařízení, budovy, zásoby)

G . . . . . . . vládní výdaje na nákup zb. a sl.

E . . . . . . čistý export (= rozdíl mezi příjmy z vývozu a domácími výdaji za dovezené zb. a sl.)

· vládní výdaje nezahrnují transfery (důchody a soc. zabezpečení), zahrnují jen mzdy st. zaměstnancům a nákup zb. a sl. spojených s chodem st. institucí

· odečet domácích výdajů od vývozu proto, že dovozy jsou již obsaženy v jiných položkách HDP (spotřebě, investicích či vl. výdajích)
Měření HDP

1) výdajová metoda – součet částek věnovaných na nákupy produktů a služeb od domácností, firem a státu + čistý vývoz, tj. rozdíl mezi vývozy a dovozy

- proti dvojímu započítávání: zahrnuje jen výdaje za finální zboží a služby

2) důchodová metoda – součtem všech důchodů výrobních faktorů (mezd a platů, rent, úroků a zisků) za urč. období

- proti dvojímu započítávání: započítávány jen primární důchody, plynoucí z produktivních služeb, ne tedy tzv. transferové platby

3) výrobní metoda – celková hodnota vyrobeného zb. a sl. za určité období

· proti dvojímu započítávání: započítávány jen finální produkty a služby, ne meziprodukty

Vlastnosti HDP

· údaje o růstu HDP mohou být ovlivněny růstem cen (inflací) - jestliže cenová hladina v ekonomice roste, může ukazatel HDP růst, aniž by se reálná (fyzická) výroba zb. a sl. zvyšovala, protože HDP je vyjádřen v běžných cenách

· ukazatel HDP bývá tedy přepočítáván na reálný HDP – vyjádřený ve stálých cenách (- cenách platných v určitém časovém období) – ukazatel HDP v běžných cenách (

· v cenách období, ve kterém byl daný produkt vytvořen) = nominální HDP
· poměr reálného a nominálního HDP se nazývá deflátor HDP
· roste-li produkce v urč. zemi rychleji než počet obyvatel, je obyvatelstvu k dispozici v průměru větší množství zboží a služeb → průměrná životní úroveň roste; když roste počet obyvatel rychleji než výroba, prům. životní úroveň klesá – proto je reálný HDP přepočítáván na HDP na hlavu (= reálný HDP : počtem obyvatel)

· HDP nezahrnuje změny kvalit produkce – cena výrobku se za rok nezmění, ale výrobce u něj změní kvalitu, ukazatel HDP tyto změny nezahrne

· některé druhy zb. a sl. v HDP zahrnuté mohou být ve skutečnosti spíše škodlivé (cigarety)

· v ukazateli HDP nejsou zahrnuty zb. a sl., jež neprocházejí trhem – nezahrnuje naturální produkci ani produkci, neregistrovanou v důsledku daňových úniků

Základní ekonomický problém

· vzácnost ek. zdrojů a neomezenost společenských potřeb vede k nutnosti hledat nejefektivnější způsob, jak existující výrobní faktory použít neboli alokovat
1. Jaké druhy zb. a sl. a v jakém množství by ekonomika měla vyrábět?

2. Jakým způsobem mohou být zb. a sl. vyrobeny nejefektivněji?

3. Kdo by měl zb. a sl. získat pro svou spotřebu?

· způsob řešení tohoto problému v různých společnostech odlišuje základní typy ekon. systémů

ad 1. – společnost nemůže vyrobit vše, co by její potřeby uspokojovalo, musí se proto rozhodnout, které zb. a sl. si pořídí již v současnosti a kterou spotřebu odloží

· v chudých státech je většina prac. sil zaměstnána výrobou statků nezbytných pro fyzické přežití

ad 2. – výrobu zb. a sl. lze založit na použití různým materiálů a technologií

· rozhodnutí o tom, jak a kde budou jednotlivé druhy zb. a sl. vyráběny, mohou v různých ekonomikách příslušet buď soukr. osobám nebo státu

ad 3. – ekonomika nedokáže vyprodukovat dostatek statků k uspokojení potřeb všech → musí se stanovit způsob, jak bude celková výroba mezi jednotlivé jpříslušníky společnosti rozdělována

Typy ekonomických systémů:
· na základě způsobu, jakým společnosti nacházejí odpovědi na otázky základního ekonomického problému se organizace ekon. aktivity rozdělí do tří základních kategorií
· tradiční ekonomika - odpovědí na otázky ekonomického problému je tradice

· převážně v odlehlejších zemědělských oblastech světa

· zb. a sl. produkované těmito systémy jsou zpravidla ty, které byly produkovány po generace, stále stejný je i způsob či rozsah (malý, nadbytek je rozdělen podle tradice) jejich produkce

· nyní např. volba povolání vycházející z rodinné tradice

· centrálně plánovaná (příkazová) ekonomika – o základních otázkách zde rozhodují „centrální plánovači“, tedy vládní experti; centrálně stanoví výši mezd, cen, úrok. sazeb, zisků a rent

· centrální plánovači mají pro provedení ekon. rozhodnutí lepší předpoklady než jednotlivě samostatně rozhodující ekon. subjekty

· koncem 90. let 20. století většinou zemí opuštěn

· tržní ekonomika – hospodářství založené na soukromém podnikání a decentralizovaném ekon. rozhodování ekonomických subjektů

· odpovědi na ekon. otázky vzájemnou interakcí velkého počtu soukromých osob: kupujících a prodávajících – rozhodování subjektů je vedeno jejich individuálními zájmy a vzájemně koordinováni působením cenového systému; nebrání působení ziskového motivu, současně je motivuje i k tomu, aby vyráběli při co nejnižších nákladech
· výrobní faktory jsou vlastněny soukromými osobami

· Adam Smith – „Pojednání o původu a podstatě bohatství národů“ – firmy a domácnosti se na trzích chovají tak, jako by byly vedeny „neviditelnou rukou“, která je vede k maximalizaci blahobytu společnosti jako celku

· bohatství podle něj pochází z výroby – množství produkce závisí na tom, jak dobře se jednotlivým ekonomikám daří zkombinovat práci a ostatní výrobní faktory; nejlepší fungování bez státní regulace

smíšená ekonomika – čistě tržní ekonomiky v reálném světě neexistují – většinu ekonomických rozhodnutí provádějí trhy, vlády hrají v ekon. rozhodování důležitou a mnohdy rostoucí úlohu – vlády mohou v některých situacích efektivitu tržní ekonomiky zvýšit; v zájmu sociální stability mohou do urč. míry korigovat rozdělení příjmů

Hlavní názorové proudy soudobé ekonomie

· Klasická ekonomická teorie – vychází z A. Smithe – z představy samoregulujícího se trhu, díky fungování tržních mechanizmů dochází k harmonii zájmů jednotlivců a společnosti; tržní systém zajišťuje potřebnou dělbu práce; lassez faire

· Neokonzervativní ekonomie – 2.pol.20.st. – monetaristická teorie (M. Friedman) – v makroek. procesech mají hlavní úlohu peníze a peněžní politika; ek. strana nabídky zdůrazňuje význam posílení ekon. motivací a omezení st. regulace zvyšující náklady firem
· Keynesiánská ekonomie – 30.léta20.st. – J.M.Keynes, vzniká jako reakce na hosp. krizi ve 30. letech, poukazuje na nedokonalost trhu; celkové výdaje ekon. subjektů jsou nedostatečné pro plné využití ekon. zdrojů, především pro dosažení plné zaměstnanosti → požaduje intervence státu v podobě rozpočtové politiky
B. TRŽNÍ EKONOMICKÝ SYSTÉM A ÚLOHA STÁTU V EKONOMICE

Tržní systém

· založen na decentralizovaném rozhodování velkého množství domácností a firem; tyto při tom sledují svůj vlastní zájem a toto rozhodování je koordinováno působením cen

předpoklady tržního systému:

a) soukromé vlastnictví kapitálových statků

b) volné působení cenového systému

c) volná konkurence

· i politický systém (podporující stabilitu právního rámce ekonomiky), právní systém (chránící soukr. vlastnictví), společenský hodnotový systém (podporující individuální výkonnost)

Soukromé vlastnictví zdrojů

· ze soukromě vlastněných podniků pochází v nejvyspělejších ekonomikách rozhodující část produkce

právo na soukromé vlastnictví = rávo vlastnit majetek sloužící k podnikatelským účelům, používat ho k získání osobních příjmů a uplatňovat nad ním svou vlastní vůli – toto právo dává vlastníkům výrobních faktorů motivaci tento majetek udržovat a zvyšovat jeho hodnotu (na rozdíl od osob, které výrobní faktory jen užívají a nevlastní)

· odstranění soukromého vlastnictví vede k ekonomickým ztrátám

· nejsou-li podniky řízené jejich najatými správci (manažery) spravovány dostatečně efektivně, mohou být převzaty jinými vlastníky (u státních podniků tato možnost není)

selhání trhu – nemají-li určité ekon. zdroje vlastníky vybavené zákonnou autoritou k jejich ochraně a využití, dochází k selhání trhu – trh tyto zdroje nedokáže efektivně využívat; problémem je i nedostatečně jasné vymezení vlastnických práv k urč. zdrojům

· vymahatelnost vlastnických práv – v zemích s nefunkčním soudním systémem je obtížné vynutit si dodržování smluv → odrazuje to od soukromého podnikání a investování nebo to zvyšuje náklady spojené s podnikáním, čímž snižuje i jimi vytvořený ekonomický blahobyt

Cenový systém

· tržní ekonomický systém se zdánlivě řídí sám; odpovědi na zákl. ekonomické otázky formulují ceny (= peněžní vyjádření hodnoty zb. a sl.)

· ceny poskytují signály podnikům – na jakou výrobu se zaměřit, jaké zdroje používat – i spotřebitelům

funkce cen:

· distributivní – distribuují zb. a sl. tak, že vzácné ekon. statky směřují ke kupujícím, kterým přinášejí maximální hodnotu
- zboží a služby jsou v tržní ekonomice rozdělovány v závislosti na jejich ceně – dražší statek si koupí jen ti, kterým přinese největší užitek – vede k nejefektivnějšímu využívání vzácných ekonomických statků

· alokační – rozdělují vzácné produktivní zdroje v ekonomice tak, aby byly využívány s max. efektivností
· ceny působí jako signál, který odvádí ekonomické zdroje z výrobních oblastí, ve kterých jsou ceny zboží nízké a převádí je do oblastí, ve kterých ceny zboží převyšují jejich náklady

· cenový systém odpovídá na všechny tři otázky:

ad 1. – vyšší ceny daného statku přitahují další výrobce a výroba statku se zvyšuje (růst výroby → potřeba dalších pracovníků → růst mezd v daném odvětví → větší zájem o zaměstnání v něm) – pokles P → pokles cen – výrobci přecházejí do jiných oblastí

ad 2. – tržní systém odměňuje výrobce, kteří redukují své výrobní náklady a trestá ty, kteří tak nečiní

ad 3. – službám jednotlivých výrobních faktorů přisuzuje cenový systém určitou hodnoty a tím stanovuje i důchody vlastníků jednotlivých výrobních faktorů

· ceny vedou ekonomické subjekty k rozhodování, které maximalizuje ekonomický blahobyt společnosti jako celku – brání-li vláda volnému přizpůsobování cen, brání tím trhu, aby rozhodování firem a domácností vzájemně efektivně koordinoval

· k deformaci cen pod vlivem vládních zásahů dochází nejčastěji z důvodů zdanění a přímé regulace cen

· státní cenová regulace narušuje obě funkce cenového mechanismu: distribuční fce trhu je nahrazována alternativními distribučními mechanismy, které rozdělují vzácné statky jen s malým ohledem na to, jakou hodnotu těmto statkům jednotliví lidé přisuzují a nakolik je skutečně potřebují

· státní regulace cen se snaží překonat vzácnost urč. statku tím, že tento statek učiní pro spotřebitele levnější – ten se ve skutečnosti stává vzácnějším (v důsledku své nižší ceny je produkován jen v omezené míře, ale současně více poptáván a méně hospodárně využíván) – některým spotřebitelům pomáhá na úkor ostatních spotřebitelů, na něž se daný statek nedostane

Konkurence (ekonomická soutěž)

· probíhá mezi kupujícími, mezi prodávajícími i mezi kupujícími a prodávajícími navzájem

· firmy mezi sebou soutěží o přízeň spotřebitelů, domácnosti ve snaze nakoupit co nejlevněji nejlepší zboží a o nejlepší pracovní příležitost

· je hrou, z které mají z dlouhodobého hlediska všichni prospěch – motivuje všechny zúčastněné k zaměření se na činnost, kterou jsou schopni zvládnout nejlépe a aby tuto činnost vykonávali co nejefektivněji

konkurence mezi prodávajícími – soutěží ve snaze vyrobit zb. a sl., o které mají kupující zájem, a to s co nejnižšími náklady – trvalá snaha redukovat náklady a zvyšovat kvalitu vede ze zvyšování efektivnosti využití vzácných ekon. zdrojů, k růstu výroby a životní úrovně

· přežívají jen firmy, které jsou schopny uspokojovat potřeby zákazníků za nejnižší cenu
konkurence mezi kupujícími – určitý statek získávají ti, jejichž potřeba tohoto statku je nejvyšší (jsou ochotni zaplatit nejvyšší cenu)

konkurence napříč trhem – mezi zájmy kupujících koupit co nejlevněji a zájmy prodávajících prodat co nejdráže – konkrétní trhy mohou mít tedy spíše podobu trhů nabízejících, výhodných pro výrobce nebo trhů kupujících, výhodných pro spotřebitele

- k omezení konkurence dochází hlavně tehdy, existují-li určité překážky vstupu dalších ekon. subjektů na trh

- za omezení konkurence národní hospodářství platí ztrátou části produkce, vyššími cenami    a nižší kvalitou
Úloha státu v ekonomice
· ve většině světa převládá ekonomický systém, ve kterém stát rozhodovací pravomoci ekonomických subjektů různou měrou omezuje = smíšená ekonomika – kombinuje prvky svobodného tržního hospodářství s prvky státní regulace: vyskytují se v ní soukr. firmy i podniky ve veřejném vlastnictví

· omezení rozhodovacích pravomocí ekon. subjektů se týká soukromého vlastnictví, svobodného fungování cenového systému i volné konkurence

· státní instituce mohou rozhodovat o tom, kdo smí v určitém regionu prodávat zboží a služby, schvalovat a kontrolovat produkty, které jsou na trhu nabízeny, vázat podnikání v urč. oblastech na poskytnutí licence, stanovovat min. či  max. ceny, zakazovat vývoz či dovoz určitých výrobků, stanovit minimální mzdy, vydávat povolení k stavbě apod.

· část státních ekon. intervencí fungování trhů tvoří však zásahy, na jejichž nezbytnosti se většina ekonomů shoduje – týkají se ekonomických situací, které trh neřeší nebo neřeší zcela úspěšně kde mohou omezené zásahy vlády pomoci

· cíle těchto zásahů lze shrnout do tří hlavních oblastí: 

1) podpora ekonomické efektivnosti

2) posilování sociálně-ekonomické rovnosti

3) stabilizace ekonomiky

Podpora ekonomické efektivnosti

· zásahy vlády související se situacemi, kdy trhy samy o sobě nejsou schopny efektivně rozdělit (alokovat) zdroje = selhání trhu:
· tržní síla a ochrana konkurence – na některých trzích má tržní ceny pod kontrolou jediný prodávající; tržní síla může způsobit, že subjekty mající cenu pod kontrolou ji udržují na vyšší úrovni, než by odpovídalo podmínkám volné konkurence – trhy na kterých tento problém vzniká jsou neefektivní; řešením může být vhodná veřejná politika

· v podmínkách neexistující či nedokonalé konkurence se spotřebitelé nemohou obrátit se svou poptávkou k jiným podnikům

· ceny jsou určovány spíše výrobci samotnými než tlakem trhu → vyšší ceny a nižší životní úroveň (spotřebitelé si při vyšších cenách mohou dovolit koupit menší množství zboží)

· antitrustové zákony – zakazují praktiky omezující konkurenci a vznik firem, které by si  v důsledku své kontroly nad trhem mohli dovolit stanovit cenu

· vlády přímo intervenují v určitých oblastech, kde z technických důvodů konkurence existovat nemůže a kde v důsledku toho existují tzv. přirozené monopoly

· řešení problému externalit (= vedlejší důsledky soukromých ekon. činností – jejich náklady či výnosy stojící mimo rámec tržního systému – nejsou-li státem regulovány, vedou buď k tomu, že určitého statku se vzhledem k nerespektování jeho úplných nákladů vyrábí více než by bylo ekonomicky efektivní ( negativní externality) nebo že se těchto statků produkuje naopak méně (pozitivní externality)
negativní – nepříznivé ekologické důsledky ekonomických činností – pokud by neexistovaly žádné zákony proti znečišťování řek, pak cena, kterou by papír. podniky požadovaly za svou produkci, by nemusela zahrnovat náklady na čištění odpadů vypouštěných do řek

· protože externality působí mimo tržní systém, je jejich potlačování (v příp. negativních) či posilování (u pozitivních) úlohou státu – škodlivé externality koriguje jejich zdaněním či regulací zákonem, rozvoj pozitivních externalit podpoří např. subvencí

· veřejné služby – ty, které tržní systém nedokáže nabídnout (obrana, osvětlení, doprava) protože za používání těchto zb. a sl. nelze od jejich uživatelů vymáhat odpovídající poplatky (= problém černého pasažéra) nebo investice do infrastruktury nezbytné pro poskytování některých služeb jsou moc vysoké a přesahují možnosti soukromých firem a mají nízkou a dlouhodobou návratnost
Posilování sociálně-ekonomické rovnosti

· úkolem státu je pomáhat osobám, které se ocitly v sociální nouzi; cílem je zlepšit příjmovou situaci sociálně znevýhodněných, případně vytvářet pro ně rovné ekonomické příležitosti

· programy pomáhající urč. skupinám zvyšováním jejich příjmů

· opatření snažící se odstranit příčiny chudoby a ekon. znevýhodnění

Opatření ke stabilizaci ekonomiky

· usilující především o posílení ekonomického růstu, omezení nezaměstnanosti a stabilizaci cen

· tržní ekonomický systém, je-li ponechán sám sobě, nevede nutně k plné zaměstnanosti omezených ekonomických zdrojů, může vést i k vysoké míře inflace

Cíle hospodářské politiky:
= dlouhodobý záměr, kterého se vláda v ekonomické oblasti snaží dosáhnout

· plná zaměstnanost

· ekonomický růst

· cenová stabilita

· ekonomická svoboda –jednotlivci si mohou zvolit způsob jejich obživy,zaměření spotř.výdajů

· ekonomická jistota –schopnost ek.systému nabízet občanům rovné příležitosti

· efektivnost – schopnost ekonomiky získat max. ze svých vzácných ekon. zdrojů

· po stanovení těchto záměrů mohou vlády ve snaze o jejich dodržení volit z určitého souboru nástrojů hosp. politiky – těmi jsou např. změny v úrovni úrokových sazeb, změny zdanění, devizová či zahraniční obchodní omezení apod.

Soukromý a veřejný sektor ekonomiky

· smíšená ekonomika zahrnuje dva základní sektory: sektor soukromých institucí a sektor veřejných institucí – k jejich odlišení používá ekonomie dvě základní kritéria:

· podle způsobu jmenování vedoucích pracovníků – ve veřejných podnicích jsou buď voleni nebo jmenováni voleným orgánem, v soukromých firmách jsou jmenováni vlastníky

· podle jejich vybavení vynucovacími pravomocemi – veřejné instituce mají pravomoc si svá rozhodnutí vynutit (např. vyvlastnit soukromý majetek za dílčí kompenzaci), směnné akty soukromých organizací jsou na základě dobrovolnosti – pokud jedna strana obchodu nepovažuje vzájemnou směnu za výhodnou, nemůže ji k tomu druhá násilím donutit

· rozhodnutí v soukromém sektoru mají povahu individuálních rozhodnutí opírajících se o maximalizaci zisku, ve veřejném sektoru je více rozhodnutí prováděno kolektivně

vládní selhání – situace, kdy se státní zásahy do ekonomiky míjejí svým účinkem, kdy jejich důsledky jsou horší než situace, které se snaží řešit (např. zvýšení pracovněprávní ochrany zaměstnanců, která se projeví zvýšením nezaměstnanosti nebo snaha zvýšit dostupnost bydlení snížením ceny bytů a jejich následný pokles v nabídce)

· příčinou selhání státních zásahů je např. nedostatek či nesprávnost informací vlády či jen částečná kontrola vlády nad reakcí soukromého sektoru

· jedním z nejdůležitějších kvantitativních ukazatelů rozsahu státní intervence v ekonomice jsou ukazatele charakterizující podíl celkových státních výdajů na HDP (rostou)

Frank Knight – zisky jsou odměnou, která přísluší firmám za to, že přijímají nejistoty trhu; rozlišuje mezi rizikem (lze ho předvídat a lze se proti němu pojistit) a nejistotou (událost, kterou nelze předvídat)

C. NABÍDKA , POPTÁVKA A TRŽNÍ CENA
Poptávka = ochota a schopnost spotřebitelů koupit si (v daném čase a místě) určité množství daného produktu či služby v závislosti na jeho ceně

zákon poptávky - zůstanou-li všechny ostatní veličiny ovlivňující úroveň poptávky po určitém zboží beze změny, pak při nižší ceně bude prodáno větší množství určitých statků než při ceně vyšší

poptávka – ukazuje závislost prodávaného množství určitého statku na jeho ceně (při nezměněném důchodu spotřebitele a při nezměněných cenách ostatních statků)

poptávané množství – odpovídá výši poptávky po určitém statku při určité ceně; s růstem ceny zboží se proto za jinak stejných okolností nemění jeho poptávka, ale pouze jeho poptávané množství

· průběh poptávkové křivky je sestupný – zvýšení ceny spotřebitele motivuje ke snížení poptávaného množství, snížení ceny přispívá naopak k jeho vzrůstu

· předpoklad ceteris paribus – předpoklad, že jiné ekon. veličiny, které na sledovanou veličinu mohou mít vliv zůstávají beze změny

nižší ceny vedou ceteris paribus k vyššímu poptávanému množství, protože:

· při nižší ceně si nákup může dovolit vyšší počet spotřebitelů = důchodový efekt

· nižší cena vede spotřebitele k tomu, aby danému výrobky dávali přednost před jiným výrobkem (tzv. substitutem), uspokojujícím stejnou potřebu; vyšší cena vede spotřebitele naopak k tendenci nahrazovat spotřebu daného statku jeho substituty = substituční efekt

· efekt klesajícího mezního užitku – dříve či později při spotřebě téhož předmětu dosáhneme bodu, kdy subjektivní uspokojení, které nám každý další spotřebovaný předmět přináší, rychle klesá, a to bez ohledu na to, jak nízká je cena
Poptávka a chování spotřebitele

mezní užitek spotřebitele – označuje užitek plynoucí z každé další spotřebované jednotky 

klesající mezní užitek – uspokojení, které přináší každá další spotřebovaná jednotka je vždy menší než uspokojení z jednotky předchozí

racionální chování spotřebitele – spotřebitel, který se snaží dosáhnout co nejvyššího subjektivního uspokojení (maximalizace svého celkového užitku ze spotřeby nakupovaných statků), bude v souladu s principem klesajícího mezního užitku postupovat tak, že nebude za určitý spotřební statek ochoten platit vyšší cenu než jaká odpovídá jeho meznímu užitku plynoucímu z jeho spotřeby

· spotřebitel zvyšuje svůj nákup určitého spotřebního statku pouze do takového množství, při kterém je mezní užitek spotřebního statku ještě vyšší nebo aspoň roven jeho ceně

spotřebitelův přebytek – získá-li spotřebitel určitý statek za cenu nižší, než jakou by byl ochoten maximálně zaplatit, získává spotřebitelův přebytek

Poptávka v krátkém a dlouhém období

· ke snížení poptávaného množství dochází zpravidla až po určité době – nahrazení zdraženého zboží jeho substitutem je v krátkém časovém období obtížnější, zejména vyžaduje-li změnu spotřebních zvyklostí 
· poptávka v dlouhém období je elastičtější než poptávka v krátkém období

Pružnost (elasticita) poptávky

· kupované množství jednotlivých produktů je různě citlivé ke změnám jejich ceny – poptávka po určitém zboží je – ve vztahu k jeho ceně – pružnější než poptávka po jiném zboží

elasticita poptávky = míra, do jaké relativní změna ceny ovlivní relativní změnu poptávky po urč. zboží

· ukazatelem je její koeficient, daný poměrem procentuálního zvýšení či snížení poptávaného množství a procentuálního poklesu či růstu ceny

· koeficient cenové pružnosti udává, o kolik % se změní poptávané množství určitého statku, pokud se jeho cena změní o 1%

· je-li poptávka po urč. zboží nepružná (koeficient pružnosti menší než 1), bude mít změna ceny jen relativně malý dopad na poptávané množství; je-li naopak pružná (koeficient pružnosti větší než 1), i malá změna v ceně daného zboží bude mít poměrně velký vliv na poptávané množství

· existují dvě krajní možnosti – dokonale pružná P (za urč. cenu se prodá jakékoli množství daného statku – změny poptávaného množství jsou v tomto příp.určovány jinými faktory než cenou – při jakékoli vyšší ceně se však poptávané množství sníží na nulu) a dokonale nepružná P (poptávané množství je konstantní a se změnou ceny se nemění)

· poptávka v dlouhém období je elastičtější než poptávka v krátkém období

důvody nepružnosti P:
· jde o zboží a služby, které jsou nezbytné

· pro dané produkty je obtížné nalézt substituty

· jde o relativně levné druhy zboží

· je obtížné odložit nákup (když nám při jízdě autem dochází benzín)

· v případě elastické poptávky povede zvýšení ceny urč. zboží k poklesu spotřebitelských výdajů na toto zboží → snížení příjmu prodávajících; v případě nepružné poptávky naopak zvýšení ceny urč. statku povede k růstu spotřeb. výdajů za něj → zvýšení příjmu těch, kteří daný statek prodávají

· jestliže po vzestupu ceny celkové příjmy prodávajících klesnou, lze P označit za pružnou; jestliže se jejich příjmy naopak zvýší, je P nepružná
Faktory změn (posunu) poptávky:

· změna relativních cen substitutů – cena urč. zboží vzroste → lidé ho nahradí substitutem a poptávané množství tohoto zboží se při jeho jakékoli ceně sníží

· cena daného zboží naopak klesne → lidé přesunou svou P po substitučním zboží opět na tento produkt a jeho poptávané množství při jakékoli ceně vzroste

· změna ceny komplementárního zboží (zboží, která jsou zpravidla spotřebovávána společně) – když cena urč. zboží vzroste, jeho poptávané množství poklesne a množství poptávaného komplementárního zboží při jakékoliv ceně poklesne rovněž
· změna spotřebitelských preferencí – pod vlivem změny vkusu, módy, roční doby; atraktivita či užitečnost urč. zboží v důsledku změny spotřebitelských preferencí poklesnou → poklesne i P po tomto zboží a naopak

· změny spotřebitelských důchodů – zvýší-li se důchody spotřebitelů, poptávka zpravidla vzroste a naopak

tržní P = souhrnná poptávka všech spotřebitelů, která je součtem individuálních poptávek jednotlivých kupujících

· zvýší-li se cena urč. statku u všech prodávajících, jsou zřejmě substituční možnosti podstatně omezenější, než zvýší-li se  cena jen u jednoho prodávajícího: kupující jej v tomto případě mohou snadno nahradit týmž statkem nabízeným jinými prodávajícími

Nabídka = množství urč. produktu, které prodávající nabídnou na trhu k prodeji při jeho různých cenách (v daném čase a místě)

· zachycuje závislost ceteris paribus mezi nabízeným množstvím určitého statku a jeho cenou

zákon nabídky – za jinak stejných okolností (za předpokladu, že všechny ostatní veličiny ovlivňující množství s výjimkou ceny se nemění) budou mít prodávající při vyšších cenách zájem nabízet větší množství produktu než při cenách nižších

· nabídková křivka je rostoucí

individuální N – udávají, jaká množství daného statku budou mít výrobci zájem nabízet při jeho různých cenách
tržní N = součet individuálních nabídek jednotlivých prodávajících

Pružnost (elasticita) nabídky

· N je elastická, jestliže nabízené množství reaguje na změnu ceny výrazně (koeficient cenové pružnosti je větší než 1); nepružná, pokud nabízené množství reaguje na změnu ceny jen omezeně (koeficient cenové pružnosti je menší než 1)

· koeficient cenové pružnosti nabídky – porovnává relativní změnu nabízeného množství statku a relativní změnu jeho ceny; o kolik % se změní nabízené množství urč. statku, změní-li se jeho cena o 1%

dokonale pružná N – při urč. ceně budou prodávající nabízet své zboží v jakémkoli množství, při ceně nižší se však toto množství sníží na nulu

dokonale nepružná N – změna ceny ponechá nabízené množství beze změny

faktory ovlivňují pružnost N:

· možnost výrobců rozšířit v reakci na změnu ceny výrobní kapacity – čím je schopnost výrobců zvýšit výrobní kapacitu menší, tím je pružnost nabídky jejich statku menší

· délka zvažovaného časového horizontu – v krátkém období je N nepružná (nabízené množství není na změnu ceny příliš citlivé), protože možnost výrobců zvýšit produkci je omezená, v delším časovém období se pružnost nabídky zvyšuje (schopnost výrobců reagovat na změnu ceny)

Nabídka v krátkém a dlouhém období

v krátkém – počet firem působících na trhu je neměnný: nové firmy (v případě růstu cen) ještě na trh nestačily vstoupit a stávající firmy trh zatím neopouštějí (v případě poklesu cen)

- vyšší využívání výrobních kapacit či delší pracovní doba mohou být spojeny s růstem firemních nákladů → vzestup nabízeného množství je v krátkém období podmíněn vzrůstem cen statků

v dlouhém období – na trh vstupují i nové firmy přinášející nové výrobní kapacity; v případě poklesu ceny jej opouštějí firmy, pro které nová cena znamená ekonomickou ztrátu; příchod nových firem, motivovaný růstem ceny, tlačí p čase cenu statku dolů; příchod nových výrobců vede k růstu poptávky po výrobních faktorech → tím zvyšuje jejich ceny a i náklady producentů

Změny nabídky

- prodávající budou mít zájem nabízet daného produktu více nebo méně při jakékoli možné ceně

- pod vlivem změněné ceny dochází ke změně nabízeného množství = posun nabízeného množství podél nabídkové křivky

faktory změn (posunu) N křivky:

a) změny ve výrobních nákladech – klesnou-li výrobní náklady, budou výrobci schopni nabízet při daných cenách k prodeji větší množství statků; vzestup výrobních nákladů→ nabídka klesne

b) nové ziskové příležitosti – když cena produktu, která zatím nevyrábějí (ale mohli by) vzroste, výrobci mohou přesunout svou produkci k tomuto výrobku → nabídka ostatních jimi vyráběných produktů proto klesne

c) očekávání do budoucna – výrobci očekávají růst cen → zvýší svou současnou produkci, aby dosáhli zisku v budoucnu a naopak

rovnovážná či tržní cena = cena, která vyrovnává nabídku a poptávku, takže na trhu nevzniká nedostatek ani přebytek

-poptávané a nabízené množství odpovídající na trhu rovnovážné ceně = rovnovážné množství
-rovnovážné množství a rovnovážná cena vytvářejí tržní rovnováhu(bod, ve kterém se protínají křivky N a P)
Stabilita tržní rovnováhy

-rovnovážná cena je pouze jedna, všechny ostatní ceny na daném trhu jsou nerovnovážné – jsou doprovázeny nedostatkem (poptávané  množství převyšuje množství nabízené) nebo nadbytkem (kdy nabízené množství převyšuje poptávané)

nedostatek – cena na trhu je nižší, než je cena rovnovážná – prodávající reagují zvýšením cen

nadbytek – skutečná cena je vyšší než cena rovnovážná; projevuje se vznikem neprodejných zásob a prodávající reagují snižováním cen

-převaha P nad N povede k růstu ceny a tento růst bude trvat tak dlouho, dokud se N a P nevyrovnají

-každá jiná cena než rovnovážná je nestabilní a vyvolává pohyb ceny směrem k ceně rovnovážné → převaha P nad N či naopak může na volném trhu vznikat pouze krátkodobě, protože ceny se dříve nebo později dostanou na rovnovážnou úroveň = zákon nabídky a poptávky

Změna tržní rovnováhy

· změna ze strany P – zvýší-li se P, vznikne na trhu nová, vyšší rovnovážná cena; jestliže naopak P klesne, ustálí se na trhu nová rovnováha při nižší ceně a nižším nabízeném množství – rovnovážná cena i rovnovážné množství se tak při posunech P mění stejným směrem
· změna ze strany N – při růstu nabídky (poklesu nákladů)se nová rovnováha vytvoří při nižší rovnovážné ceně a větším rovnovážném množství; při poklesu N (růstu nákladů) se rovnováha vytvoří při vyšší rovnovážné ceně a nižším množství – změny rovnovážné ceny a rovnovážného množství jdou opačným směrem

-je-li růst ceny provázen růstem prodaného množství, je změna rovnováhy vyvolána změnou (růstem) na straně P; je-li vzestup cen doprovázen poklesem prodaného množství, jde o změnu vyvolanou ze strany N (poklesem nabídky)

-ke změně tržní rovnováhy může dojít i posunem obou křivek, nabídky i poptávky – jsou pak možné různé výsledky

Změny poptávky a nabídky a „pohyby po křivkách“

-když dojde pod vlivem růstu P ke zvýšení cen statku, budou na změnu cen výrobci reagovat zvýšením nabízeného množství – nabídka (N křivka) se však nezmění, protože faktory, které zvýšily poptávku (např. změna preferencí) nevedly ke změnám v zájmu firem vyrábět při daných cenách více

-růst nabízeného množství, ke kterému dochází v důsledku růstu P, je pohybem po (nezměněné) nabídkové křivce

-k posunu N křivky (změně N) dochází při změně zájmu výrobců nabízet určitá množství statku při jakékoli ceně

Angličan Alfred Marshall – rozlišení mezi N a P v krátkém a dlouhém období – síly N a P přirovnává ke dvěma ostřím nůžek; v krátkém období je N zboží a sl. víceméně fixní a proto pro stanovení cen má rozhodující význam P; v dlouhém období mohou výrobci redukovat či zvýšit své výrobní kapacity – nabídková strana trhu se tak pro stanovení ceny stává v dlouhodobém ohledu rozhodující
Netržní faktory tvorby cen

-státní zásahy do cen – cenové intervence – stanovení maximálních cen čili cenových stropů, uvalení spotřební daně, subvence 

· maximální ceny – cenové stropy stanovené pod úrovní rovnovážné ceny mají chránit spotřebitele před vysokými cenami statků uspokojujících základní potřeby (na monopolizovaných trzích) – na otevřených trzích však často snižují příjmy producentů pod jejich náklady a tak omezují tržní N; nižší cena současně zvyšuje P – zb. či sl. s uměle stanovenou cenou spotřebovávají i ti, kteří by je při rovnovážné ceně nevyužívali → na trhu s cenovým stropem vzniká nerovnováha v podobě nedostatku nabízeného zboží – výsledná tržní situace je ekonomicky neefektivní

· obslouženi jsou pouze ti, kteří přijdou dříve → fronty – kupující jsou totiž pro získání zboží ochotni vynaložit i určité nepeněžní náklady (čas)

· důsledkem regulace cen je však zpravidla i nelegální obchodování s nedostatkovými statky
Ekonomika černého trhu

· statky se dostávají k těm, kterým přinášejí největší užitek a proto si jich nejvíce cení – pokud tomuto oficiální ekonomika brání → obchodování na černém trhu

· černé trhy pomáhají korigovat neefektivitu oficiální ekonomiky – nedostatkové statky distribuují těm, kteří jsou ochotni za ně zaplatit nejvíce

· neoficiální obchodování může být však spojeno s vyššími náklady jak obchodníků (musí se chránit před policií) tak spotřebitelů (vyšší časový výdaj) i státu, který policejní zásahy na černém trhu financuje

· spotřební daně

· stát je uvaluje k financování svých výdajů, ale i k omezení spotřeby některých statků (cigarety, benzín)

· prodávající musí státu z každé jednotky prodaného zboží odvádět částku odpovídající výši této daně – pro prodejce znamená zvýšení nákladů: jejich N křivka se posune doprava a nabízené množství při každé ceně klesne

· toto zdražení povede i k poklesu jejich poptávaného množství → určité snížení ceny → nová rovnováha

· subvencování cen

= stát výrobcům urč. zboží k jejich ceně naopak určitou částku doplácí (negativní spotřební daň) – např. zemědělství

· subvencování snižuje cenu spotřebitele, rozdíl mezi cenou prodávajícího a spotřebitele platí stát (resp. daňový poplatník)

· subvencování snižuje náklady výrobců → vede ke změna jejich N doprava – tržní rovnováha se posunem N křivky změní, poptávané množství se zvýší –subvence tak zvyšuje výrobu i spotřebu daného statku – vznikne nová rovnováha při nižší ceně a vyšším prodaném množství

· částku, o kterou je cena subvencovaného zboží pro spotřebitele nižší však tito spotřebitelé více než zaplatí zvýšením svých daní (část subvence si totiž ještě ponechávají výrobci)
· subvence plodí i ekonomickou neefektivnost – vedou ke zvýšení výroby a spotřeby

Ceny na trhu práce

· zde jsou ceny určovány řadou netržních faktorů – nízká mobilita pracovní síly (část prac. síly dává bez ohledu na ekon. stimuly přednost zůstávat na svém místě), pracovní diskriminace, legislativa ovlivňující úroveň mezd, působení odborů

Spotřebitelův přebytek

· racionálně se chovající spotřebitel se rozhodne ke koupi určitého statku, pokud je jeho užitek z něj vyšší než náklady, které na jeho získání musí vynaložit

· max. částka, kterou je spotřebitel na základě tohoto principu ochoten zaplatit = ochota platit – obchod, při kterém získá daný statek za cenu nižší, než je jeho ochota platit – tento rozdíl je spotřebitelův přebytek 
· přebytek každého spotřebitele při dané úrovni tržní ceny je dán rozdílem mezi jeho ochotou platit a tržní cenou statku; přebytku při dané ceně dosáhnou všichni kupující kromě mezního, tj. toho, pro kterého představuje tato cena maximální cenu, kterou je ochoten platit

· pokles tržní ceny povede ke zvýšení spotřebitelského přebytku kupujících: kupující kteří statek kupovali již při vyšší ceně, dosáhnou snížením ceny vyššího přebytku, přebytku však dosáhnou i noví kupující, kteří na trh při nižší ceně vstoupí v důsledku toho, že cena klesla pod jejich ochotu platit

Přebytek výrobce

náklady = hodnota všech statků, kterých se musíme pro získání určitého statku vzdát

· výrobce je ochoten prodávat, pokud cena, kterou získá na trhu, převýší jeho náklady; jeho náklady tvoří zřejmě nejnižší cenu, za kterou je ochoten prodat

přebytek výrobce = prospěch, který mu jeho činnost (účast na trhu) přináší, je pak tvořen rozdílem mezi částkou, kterou výrobce dostane za prodej jeho statku, a jeho náklady
náklady mezního výrobce – výrobce, který by byl jako prvý nucen opustit trh, pokud by cena statku jen o trochu klesla

-součet přebytku výrobce všech prodávajících je ukazatelem ekonomického blahobytu výrobců

-zvýšení tržní ceny povede za jinak stejných okolností k růstu přebytku výrobců – výrobci, kteří prodali daný statek již za nižší cenu, zvyšují svůj stávající přebytek, protože dostávají zaplaceno více, na trh však při vyšší ceně vstupují i noví výrobci, kterým účast na trhu přinese přebytek výrobce

celkový přebytek na trhu = součet přebytku spotřebitelů a výrobců – je souhrnnou mírou ek. blahobytu společnosti; představuje prospěch, který přináší koupě na trhu spotřebitelům a prodej výrobcům dohromady

· slouží jako kritérium efektivity rozdělení ekon. zdrojů

D. ZÁKLADY TEORIE FIRMY
Maximalizace zisku

- cílem každé firmy je dosáhnout co nejvyššího možného zisku čili maximalizovat svůj          zisk

- zisk je základním kritériem firemního rozhodování a předpokladem dalšího rozšiřování firmy

- chová-li se firma na trhu jinak, nemůže dlouhodobě přežít

zisk firmy – je rozdílem mezi jejími celkovými příjmy a celkovými náklady

náklady firmy – platby za používání výrobních faktorů – jsou tvořeny náklady explicitními (firmy jsou nuceny je platit za používání cizích výrobních faktorů) a implicitními (zahrnují  náklady alternativ neboli ušlých příležitostí vlastních výrobních faktorů firmy)

explicitní náklady – náklady za nakoupený materiál, nájem za stroje, mzdy

implicitní náklady – nájem za vlastní budovu nebo pozemek, který by bylo možné získat jejich pronájem, mzda za vlastní práci podnikatele, náklady ušlých příležitostí finančního kapitálu, který byl vlastníky firmy do jejího podnikání vložen: tento náklad je tvořen úroky, kterých se podnikatel vzdává, pokud své peníze nenechá uložené na účtu, ale využije je k nákupu fyz. kapitálu nezbytného k podnikání

ekonomické náklady = souhrn explicitních a implicitních nákladů

účetní náklady - zahrnují pouze explicitní náklady

zisk firmy (ekonomický zisk) – je rozdílem mezi celk. příjmy a ekon. náklady; je zpravidla nižší než účetní zisk (= rozdíl mezi celkovým příjmem firmy a jejími explicitními – účetními –náklady); je to rozdíl mezi účetním ziskem a implicitními náklady

· racionální rozhodování firem musí zohlednit i implicitní náklady: jejich změna mění ekonomické náklady

Výroba a náklady

produkční funkce – vztah mezi množstvím vstupů použitých k výrobě statků a rozsahem vyrobené produkce firmy; má charakter rostoucí křivky, jejíž růst se postupně zpomaluje

mezní produkt – zvýšení firemního výstupu plynoucí z jednotkového zvýšení vstupu (zvýšení výroby, ke  kterému dojde na základě dodatečné jednotky vstupu)

· mezní produkt s růstem rozsahu vstupů zpravidla klesá = princip klesajícího mezního produktu (např. klesající mezní produkt práce: s růstem počtu pracovníků se produkt, který vytvoří každý dodatečný pracovník, postupně snižuje)

· křivka celkových nákladů firmy udává závislost mezi množstvím vyrobené produkce a celkovými náklady firmy

fixní náklady (režijní) = náklady, které zůstávají bez ohledu na rozsah firemní výroby neměnné; vznikají i když se nevyrábí (nájem budov, pozemků, platy kmenových zaměstnanců, úroky z půjček)

variabilní náklady – se zvyšují či snižují se změnou objemu výroby (časové mzdy zaměstnanců, náklady na suroviny, energie)
· řada nákladů, které jsou z hlediska krátkého období fixní, je v dlouhém období variabilní

průměrné celkové náklady (jednotkové) = podíl celkových nákladů a objemu výroby

· celkové náklady jsou součtem nákladů i variabilních, průměrné celkové náklady lze tedy vyjádřit jako součet průměrných fixních nákladů a prům. variabilních nákladů

· křivka průměrných celkových nákladů má tvar U

úspory z rozsahu výroby – fixní náklady se s růstem objemu výroby rozdělují do většího množství vyrobených jednotek, takže průměrné fixní náklady s růstem rozsahu výroby klesají

· jde o úspory nákladů, kterých firma dosáhne při velkém objemu své výroby (u firem s vysokými fixními náklady je výroba efektivní při velkém objemu produkce)

· přírůstky produkce spojené s každým dalším stejně velkým přírůstkem variabilních výrobních faktorů se postupně snižují: s přírůstkem výroby klesá vybavenost variabilních výrobních faktorů faktory fixními, strojní zařízení jsou již plně využity, vykazují větší poruchovost, výkonnost pracovníků se začíná snižovat, cena práce se s růstem P zvyšuje

· při vyšších objemech výroby, kdy podíl fixních nákladů na celk. nákladech klesá, začíná převládat vliv nákladů variabilních a efektivnost výroby se snižuje

· bod, ve kterém křivka prům. celkových nákladů firmy nabývá svého minima = efektivní rozsah výroby firmy
mezní náklady firmy – zvýšení celk. nákladů, které vyvolá zvýšení výroby o jednotku

· mezní náklady se nejprve snižují, se zvyšujícím se rozsahem produkce však rostou, a to rychleji

· v okamžiku ,kdy mezní náklady dosáhnou úrovně průměrných celkových nákladů, začínají průměrné celkové  náklady růst

· chce-li firma v krátkém období zvýšit objem výroby, musí zvýšit objem variabilních výrobních faktorů (přijmout větší počet pracovníků) – její prům. celkové náklady v krátkém období přitom v důsledku klesajícího mezního produktu mohou růst celkem rychle

· v dlouhém období může firma rozšířit své fixní výrobní faktory (postavit novou továrnu) a dosáhnout opět snížení průměrných celk. nákladů

· krátkodobé uzavření činnosti – založeno na porovnání průměrných variabilních nákladů s cenou, kterou firma získává za prodej jednotky své produkce – nepokrývá-li dosažená cena průměrné variabilní náklady, je pro firmu výhodnější výrobu krátkodobě uzavřít

· výše fixních nákladů není pro rozhodování o tomto podstatná: tyto náklady mají většinou povahu utopených nákladů a firma je nese bez ohledu na to, zda svou činnost zastaví nebo ne

· pokud se situace na trhu v budoucnu změní tak, že cena firemní produkce přesáhne její prům. náklady, může firma ve výrobě pokračovat
· odchod z trhu (ukončení činnosti) – pokud jsou příjmy firmy delší dobu nižší než její celkové náklady; odchod umožňuje šetřit nejen variabilní, ale i fixní náklady

Rozhodování o objemu výroby

· firma maximalizující svůj zisk si zvolí úroveň své výroby v takové výši, při které dosahuje nejvyššího zisku – tuto úroveň zjistí buď cestou pokusů a omylů a nebo mezní (marginální) analýzou – ta zkoumá co se stane, jestliže se firma rozhodne vyrobit o jednu jednotku své produkce více, aniž by při tom docházelo k reálné výrobě

· příjem firmy plynoucí z výroby dodatečné jednotky své produkce = mezní příjem firmy

mezní zisk = rozdíl mezi mezním příjmem a mezními náklady

· mezní příjmy s růstem firemní produkce zpravidla klesají, protože při růstu firemní výroby zpravidla firma musí snížit své ceny

· mezní zisk bude do urč. úrovně výroby kladný, při vyšší úrovni produkce naopak záporný (ztráta)

· když výroba dodatečné jednotky produktu zvýší celkové příjmy více než její náklady, pak by ji měla firma vyrobit; jestliže výroba dodatečné jednotky vyvolá menší zvýšení příjmů než nákladů, firma by ji už vyrobit neměla

· maximálnímu zisku firmy odpovídá úroveň výroby, při které jsou mezní zisky nulové, tj. kdy se nezní příjmy rovnají mezním nákladům

optimální objem produkce = objem produkce, při kterém se mezní náklady rovnají mezním příjmům; při něm firma maximalizuje svůj zisk; je to stav firemní rovnováhy
· v podmínkách dokonalé soutěže bude firma zvyšovat svou výrobu až do okamžiku, kdy se její mezní náklady budou rovnat ceně

· pokud se cena na trhu změní, což povede ke zvýšení mezních příjmů nad úroveň mezních nákladů, pak se zřejmě v zájmu maximalizace zisku zvýší i výroba firmy

bod uzavření firmy – když budou celkové firemní příjmy nižší než její variabilní náklady – firma sníží svou ztrátu, pokud výrobu zcela zastaví a to v okamžiku, kdy se cena její produkce sníží na úroveň jejích prům. variabilních nákladů, výši ceny, pro kterou je tato podmínka splněna, označujeme jako bod uzavření firmy

bod zvratu – firma daný trh opustí → pokles N – ten vyvolá vzestup cen a tento proces pokračuje tak dlouho, dokud se cena s prům. náklady nevyrovná – tento okamžik nazýváme bod zvratu (vyrovnání nákladů s výnosy)

Poptávka firmy po výrobních faktorech

· zájem o co nejefektivnější využití výrobních faktorů – využití, které s daným objemem výrobních faktorů umožní vyrobit co největší objem produkce

· efektivita výroby je podmíněna výnosy výrobních faktorů

princip klesajícího mezního produktu – mezní produkt jednotlivých výrobních faktorů s růstem jejich objemu klesá (dva lide obsluhující totéž zařízení vyrobí více než jeden, ale ne dvakrát tolik)

· mezní výnos výrobního faktoru je dán hodnotou mezního produktu, který další jednotka výrobního faktoru vyrobí, zmenšenou o jeho náklady v podobě surovin, tj. hodnotou tzv. čistého mezního produktu = přidaná hodnota, kterou dodatečně najatá jednotka výrobního faktoru vytvoří

· optimálního poptávaného množství výrobního faktoru dosáhne tak firma , když mezní výnos výrobního faktoru dosáhne jeho ceny

· P firmy po výrobním faktoru bude pro jednotlivé ceny udávat takové množství výrobního faktoru, při kterém je jeho mezní výnos roven jeho ceně

ke změně P firmy po určitém výrobním faktoru dojde když:

· změní se P po produktech firmy – vede ke změně jeho ceny a i změně mezního výnosu výrobních faktorů použitých při jeho výrobě

· změní se technologie výroby nebo množství ostatních výrobních faktorů – změní se tak mezní výnos daného výrobního faktoru

Kombinace výrobních faktorů

· firma maximalizující svůj zisk se snaží volit takovou kombinaci výrobních faktorů, která je pro ni nejefektivnější

· volba optimální kombinace výrobních faktorů vychází ze snahy dosáhnou u všech výrobních faktorů stejné relace mezi jejich cenou a mezními výnosy – změna v ceně jakéhokoli výrobního faktoru vyvolá změnu v jejich kombinaci

Financování firmy

· rozlišuje se financování běžných potřeb firmy a financování firemního rozvoje
· většina fin. prostředků pochází z prodeje jejich výrobků a služeb – tyto přicházejí zevnitř firmy = zdroje interní; zdroje přicházející zvenčí jsou zdroje externí

· v určitých obdobích do firmy přichází více peněz, než je k úhradě jejích výdajů nutné, jindy může mít nedostatek prostředků  - časový průběh firemních finančních příjmů a výdajů je označován jako cash flow – jsou-li vnitřní zdroje nedostačující, může firma snížit své výdaje, získat dodatečný kapitál od svých vlastníků nebo si půjčit

financování rozvoje firmy – zisk firmy (= fin. prostředky, které firmě zůstanou po zaplacení všech jejích nákladů spojených s výrobou) – nerozdělený zisk + část stranou odložených odpisů (představujících náklady na opotřebení fixního kapitálu – strojů, budov atd.) tvoří interní finanční zdroje firemního rozvoje

· půjčky (úvěry) – krátkodobé (splaceny do 1 roku; slouží k financování běžných nákladů – mzdy, na nákup surovin; obchodní úvěr = čas, který dodavatelé poskytují zákazníkům k platbě, CP) či dlouhodobé (emise firemních dluhopisů – obligací – na nákup zařízení, budov atd.; věřitelům přinášejí pravidelné úroky, zpravidla zajišťovány nemovitostmi)

Financování obligacemi a akciemi

· hlavně velké podniky

obligace = certifikát, potvrzující závazek vydavatele k vlastníkovi obligace; stanoví dobu splatnosti a úrok, který bude do data splatnosti majiteli přinášet

· osoba kupující si obligaci se stává věřitelem podniku

· existují i obligace bez data splatnosti – dlouhodobé dluhopisy jsou rizikovější, proto jejich úrok bývá vyšší 

· vlastník obligace ji může prodat na kapitálovém trhu i před lhůtou splatnosti

· míru rizika obligace mohou investoři posoudit na základě ratingu = hodnocení důvěryhodnosti, publikované specializovanými agenturami

akcie = CP, představující vlastnictví odpovídající části hodnoty firemního majetku

· získání prostředků prodejem akcií je označováno jako nedluhové firemní financování

· akcionáři se stávají spoluvlastníky firmy – opravňuje je to podílet se na zisku firmy v podobě dividendy (ale nemusí obdržet žádný rozdělený zisk, pokud k jeho rozdělení nedojde)

· akcie jsou výnosnější než úrok z obligace, jsou však zatíženy větší mírou rizika

· kmenové akcie – jejich majitel může spolurozhodovat účastní na valné hromadě

· preferenční akcie – jejich majitelé nemají hlasovací právo, ale získávají dividendu před výplatou kmenových akcií a podíl na aktivech společnosti před kmenovými akcionáři v případě, že je společnost likvidována

primární emise CP – rozhodne-li se společnost k prodeji svých cenných papírů, vyhledá specializovanou firmu, která celou emisi koupí a posléze veřejně prodá – tato firma CP upisuje (vydávající firmě poskytne předem stanovenou cenu) a pak je prodává veřejnosti na burze CP

sekundární obchodování – poté, co firma emituje své akcie nebo obligace se odehrává další prodej a nákup těchto CP, kde burzovní makléři či brokeři prodávají či kupují akcie a obligace svých zákazníků

· cena (kurz) akcie je určena N a P, které se řídí mj. očekávanou ziskovostí firmy

Základní principy firemního marketingu

marketing = veškerá ekon. činnost, která se odehrává mezi výrobou a spotřebou

· zahrnuje ekonomické aktivity, které prodávajícího a kupujícího přivádějí dohromady

· patří sem výrobní plánování firmy, ověřování nových výrobků, průzkum trhu, reklama a podpora prodeje, prodej, služby zákazníkům atd.

marketingový mix:

1) volba produktu – průzkumy trhu mající za cíl odhalit spotřebitelské postoje a požadavky

· v podmínkách vysoce nasyceného trhu jde o to, nalézt volnou tržní skulinu

2) určení ceny – tak aby pokryla náklady výroby a přinesla zisk; firma zohledňuje i vliv konkurence

· firemní náklady slouží i k výpočtu bodu zvratu – objemu výroby, při kterém firemní příjmy z prodeje vyrovnají její fixní a variabilní náklady – při nižší úrovni celkové výroby dosahuje firma ztráty, při vyšší zisku
3) podpora prodeje – způsob, jak firma získává pro své zboží zákazníky

· hlavním cílem je udržovat P na stálé či rostoucí úrovni (reklamou, inzercí, osobním kontaktem)

4) místo prodeje 

cenová konkurence = snaha prodávajících získat větší podíl na trhu, a tím i větší příjem, pomocí snižování cen (jsou přesvědčeni, že konkurence nebude schopna se nízkým cenám přizpůsobit); extrémní formou je tzv. cenová válka, vedoucí k výraznému snížení cen

dumping = výrobce prodává v cenové konkurenci svou produkci za nižší ceny, než odpovídá jeho nákladům – s cílem zničit konkurenty a získat dominantní postavení na trhu – jakmile jej získá výrazně zvýší ceny

necenová konkurence = přilákání spotřebitelů jinými metodami než snižováním ceny, hlavně růstem kvality, reklamou, prodejem na úvěr, lepšími službami → má pozitivní dopad na kvalitu, způsobuje růst P → umožňuje zvýšit objem výroby bez poklesu cen → růst firemních příjmů

Reklama

pozitivní aspekty:

· informuje spotřebitele

· může vést k nižším cenám – vytváří masové trhy

· stimuluje konkurenci

· hradí většinu nákladů novin a časopisů, veškeré náklady komerčního rozhlasu a TV

· pomáhá stimulovat spotřebitelskou P – udržuje spotřeb. výdaje na vysoké úrovni

negativní aspekty reklamy:

· neinformuje objektivně

· zvyšuje ceny spotřebního zboží – náklady na ni musí spotřebitel zaplatit
· sdělovací prostředky nejsou zcela nezávislé

· pod vlivem reklamy lidé utrácí i za to, co ve skutečnosti nepotřebují

· vědomí odpovědnosti, označované jako součást podnikové etiky – spotřebitelé identifikují neodpovědné firmy a jejich produkty odmítnou

· spotřebitel má právo očekávat jednotnou kvalitu výrobků a že výrobek bude mít vlastnosti, které jeho reklama slibuje; podnik je zodpovědný i za bezpečnost spotřebitelů a za jejich varování před riziky

Typy firem

A. firma fyzické osoby

· 60 – 70% z celkového počtu firem

· výhody: samostatně hospodařící podnikatel získává veškeré zisky

pružnost rozhodování

nemusí platit zvláštní daně, uvalované na korporace

· nevýhody: neomezené ručení – podnikatel ručí celým svým majetkem

disponuje omezenými kapitálovými zdroji – objem kapitálu, který může podnikatel získat je omezen množstvím jeho úspor a schopností získat půjčku

omezená perspektiva jeho zaměstnanců

B. partnerství (s.r.o) = PO,ve vlastnictví dvou či více osob, sdružujících svůj kapitál

· nevýhody: neomezené ručení každého partnera – může být omezeno smlouvami

omezená možnost získání kapitálu – závisí na příjmech podniku

rozdílnost v názorech – manažerské konflikty

C. korporace (a.s.) – vlastnictví podniku, reprezentované akciemi, v rukou osob – akcionářů

· výhody: širší možnost získání finančních prostředků – hlavně akciemi

omezené ručení – akcionář ručí částkou, kterou zaplatil za své akcie

snadnost transferu vlastnictví

neomezená doba trvání  - nezávisle na akcionářích (akcie jsou dědičné)

· nevýhody: založení je obtížnější a nákladnější

zveřejňování údajů – dle zákona; o financích, osobách, činnosti

dvojí zdanění – zdanění příjmů korporace jako PO + zdanění dividend

oddělení vlastnictví od řízení – řídí ji akcionáři pověření manažeři

Organizace velkých korporací

· i více než milion akcionářů – vyžaduje to řídící soustavu

představenstvo (rada ředitelů) – koncentruje podstatná rozhodnutí; najímá pro řízení profesionální management, který je odpovědný tomuto orgánu (ne akcionářům)

· akcionáři mohou hlasovat ve valné hromadě (1 akcie = 1 hlas)

· správní orgány vydávají 1x ročně výroční zprávu společnosti
Další typy firem

Veřejné podniky – vlastní je a řídí stát; jsou vytvořeny, aby poskytovaly služby, které soukromé podniky nejsou schopny nebo ochotny poskytovat

Družstva = asociace jednotlivců či společností organizované k výkonu určité ekonomické funkce pro své členy (bytová, spotřební, výrobní)

Podniky franchisového typu – franchise = licence k provozování individuálně vlastněného podniku, která jinak funguje jako by byl součástí velkého řetězce

Neziskové organizace – nesnaží se dosáhnout zisku, slouží určitým obecně prospěšným cílům (vzdělávacím, zdravotním, charitativním apod.)

· protože nerozdělují zisk, neplatí ani daň z příjmu (zisk vytvářejí, ale reinvestují ho)
E. STRUKTURA TRHU, TYPY KONKURENCE A PROTIMONOPOLNÍ 
POLITIKA
· trhy v jednotlivých odvětvích se mohou lišit svou tržní strukturou – počtem a tržní silou ekonomických subjektů

· např. v automobilovém průmyslu proti sobě stojí několik velkých firem na straně nabídky a miliony kupujících na straně poptávky, v leteckém průmyslu je několik málo výrobců a stejně omezený počet kupujících, na trhu akcií vystupuje velký počet subjektů jak na straně prodávajících, tak na straně kupujících

Typy konkurence

· dokonalá konkurence = jednotlivé firmy jsou v porovnání s velikostí trhu malé, a tak nemají možnost ovlivnit tržní ceny

· nedokonalá konkurence = když má firma v rámci svého odvětví takovou velikost (tržní sílu), která jí umožňuje tržní ceny zboží, které prodává, ovlivňovat

4 základní typy struktur trhu:

1. dokonalá konkurence

2. monopolistická konkurence

3. oligopol

4. monopol

ad 1. - Dokonalá konkurence: mnoho kupujících a prodávajících

-na trhu existuje velké množství prodávajících i kupujících a jejich podíl na trhu je velmi malý; každá firma vyrábí pouze malou část z celkového objemu tržní produkce

-k prodeji jsou na trhu nabízeny identické produkty – produkt prodávaný jednou firmou je dokonalým substitutem produktu jiné firmy

-prodávající mohou v případě zájmu kdykoli (okamžitě) na trh vstoupit či trh opustit

-firmy i spotřebitelé mají k dispozici dokonalé informace (žádný kupující ani prodávající nemá o trhu více informací než jiný)
-firmy jsou v důsledku těchto faktů „příjemci cen“ – každá firma na dokonale konkurenčním trhu je nucena cenu svého produktu považovat za danou, tedy akceptovat cenu, kterou stanoví trh – tržní cena produktu není závislá na aktivitách firmy, především na tom, jaké množství tohoto produktu firma vyrobí

-žádný subjekt nemůže tržní cenu ovlivnit: rovnovážná cena, která na trhu vzniká, je průsečíkem křivky N a P → individuální P po produkci každého prodávajícího na trhu je dokonale pružná: i sebemenší zvýšení jeho ceny zcela omezí P po jeho zboží, stejně tak i malé snížení ceny nabízeného zboží mu umožní získat celý trh

-je-li firma v podmínkách dokonalé soutěže příjemcem ceny, je její příjem přímo úměrný rozsahu vyrobené produkce a cena jejího statku je rovna jejímu meznímu příjmu

-ve snaze maximalizovat svůj zisk bude firma vyrábět takové množství produktu, při kterém se její mezní příjmy (tj. cena) vyrovnají jejím mezním nákladům – N křivka firmy bude odpovídat křivce mezních nákladů

-tržní rovnováha, která na dokonale konkurenčních trzích vzniká, je ekonomicky efektivní (výroba je produkována při nejmenších možných nákladech)

-firmy, které jsou příjemci cen, jsou ke zvýšení svých zisků nuceny trvale vyhledávat inovace vedoucí k úsporám nákladů – ty jsou však postupně využívány i ostatními firmami → nutnost vyhledávat další nákladové úspory

Dokonalá konkurence a reálné trhy

-podmínkám dokonalé soutěže brání jak velikost firem, tak i rozdílnost jejich produkce, možnost okamžitého vstupu do odvětví a nedostatečná informovanost výrobců i spotřebitelů
-jedním z mála dokonale konkurenčních trhů jsou velké burzovní trhy, blíží se k nim i trhy se zemědělskými produkty

ad 2. - Monopolistická konkurence: mnoho jedinečných produktů

-     např. trh cenných papírů

· většina podniků se snaží uniknout podmínkám dokonalé konkurence přesvědčováním svých zákazníků, že právě jejich výrobky jsou odlišné a zvláštní – trvalá snaha prodávajících o odlišení od konkurence = produktová diferenciace
· podaří-li se firmám prodávajícím podobné výrobky přesvědčit část spotřebitelů o tom, že jejich výrobky jsou zlepšené, nejlepší za danou cen atd., dochází k narušení podmínky identity výrobku a trh ztrácí svůj dokonale konkurenční charakter

výrobková loajalita zákazníků – preferují produkty určité firmy  - ta není pak nucena své statky prodávat za tržní ceny, protože jejich zboží není úplně identické se zbožím, které nabízejí ostatní firmy

· monopolistickou konkurenci charakterizuje tržní struktura, pro kterou je sice nadále charakteristický velký počet prodávajících, ti však nabízejí diferencované produkty; volný vstup do a z odvětví zůstává zachován

· ceny na trhu monopolistické konkurence jsou vyšší než na trhu dokonalé soutěže – důvodem je oslabení cenové konkurence

· P po diferencovaných produktech roste s růstem příjmů spotřebitelů

· rovnováha na trhu monopolistické konkurence není z hlediska ekonomického blahobytu efektivní – cena při monopolistické soutěži převažuje mezní náklady: prodejem dodatečné jednotky tak firma v monopolistické konkurenci může na rozdíl od firmy v podmínkách dokonalé soutěže získat dodatečný zisk

· firmy, které mezi sebou na trhu monopolistické konkurence soutěží a které produkují diferencované výrobky, mohou pomocí reklamy dosáhnout zvýšení P, tj. posunu P křivky

ad 3. - Oligopol: omezený počet prodávajících

· v odvětví dominuje omezený počet podniků

=   trh, na kterém dominuje omezený počet velkých firem, koncentrujících velkou část produkce (např. automobilový a ropný průmysl)
· míra, ve které ke koncentraci produkce v odvětví dochází charakterizována koncentračním koeficientem odvětví (procentuální podíl výroby daného odvětví připadající na jeho 4 největší firmy)

· pro potencionálně konkurenční firmy je obtížné vstoupit na trh – tyto zábrany jsou označovány jako bariéry vstupu:

vysoké výdaje spojené se vstupem do odvětví

překážky tvořené patentovou ochranou

vzájemná závislost firem – firmy na ologopolním trhu berou při rozhodování ohledně cen a množství výroby na vědomí jednání svých konkurentů (např. mohou vědět, že když sníží ceny, udělá konkurence totéž, proto to radši neudělají) – k modelování chování firem se používá teorie her – ukazuje, že spolupráce je pro oligopolisty výhodná, ale tuto spolupráci se často nedaří udržet

cenové vůdcovství = cenová taktika, kdy jedna firma v daném odvětví (zpravidla ta největší) stanoví cenu, kterou pak ostatní firmy následují

koluze = tajná dohoda mezi dvěma či více firmami o stanovení ceny (vytvoření cenového kartelu) – toto zpravidla nelegální
- větší počet firem v oligopolu a vyšší obtížnost vzájemné dohody – blíží se podmínkám dokonalé konkurence; působení firem v oligopolním trhu v kartelu – blíží se monopolu

- veřejná politika se snaží bránit spolupráci oligopolistů, snižující jejich konkurenci především v oblasti tvorby cen, antitrustovými zákony
- ve snaze maximalizovat svůj zisk si firmy společně stanoví cenu a jí odpovídající celkové množství produkce si pak rozdělí ve formě výrobních kvót → kartel jako celek pak maximalizuje svůj zisk; jednotliví členové kartelu (výrobci) jsou trvale motivováni zvýšit svou produkci a snížit ceny a tak zvýšit své zisky na úkor ostatních → když nemá kartel účinný mechanismu na kontrolu postupu svých členů, mají kartely tendenci k rozpadu

teorie her – vězňovo dilema – odráží rozhodování dvou subjektů, jejichž výsledný stav závisí na tom, jaké předpoklady učiní ve vztahu k chování svého konkurenta

výplatní matice – rozhodnou-li se obě firmy k cenové spolupráci, dosáhnou výsledku, který je pro obě dohromady maximálně ziskový; rozhodne-li se jedna z firem, že spolupracovat nebude a druhá naopak zvolí spolupráci – firma, která spolupráci poruší (stanoví nižší cenu) na tom vydělá (dosáhne vyššího zisku než který odpovídá strategii vzájemné spolupráce) a druhá firma tratí; když se ale obě rozhodnou nespolupracovat (kvůli nedůvěře) nevydělá ani jedna z nich
ad 4. - Monopol: jeden prodávající

· jeho produkt nemá žádný blízký substitut

2 základní charakteristiky:

· nemožnost získat substituční zboží či službu

· překážky (bariéry) vstupu na trh

· síla monopolu je tím větší, čím vzdálenější možné substituty jeho produkce jsou

· monopol se na trhu setkává s tržní poptávkou s povahou klesající křivky

· monopol má nad cenou velký vliv: nabízené množství je určováno jen jedinou firmou → tato firma má možnost zvolit si na křivce tržní P libovolnou cenu – čím větší množství produkce vyrobí, tím bude jeho cena nižší

· cena dalších vyrobených jednotek musí klesat ← mezní příjmy monopolu jsou vždy nižší než cena

· když si monopol zvolí rozsah své výroby na rovni, při které se jeho mezní příjmy rovnají mezním nákladům, může pak ke stanovení své ceny použít křivku tržní P: na ní najde hodnotu ceny, při které spotřebitelé toto optimální množství produkce koupí

· mezní příjmy monopolu jsou vždy nižší než cena → spočívá rozdíl mezi trhem dokonalé soutěže a trhem monopolním v tom, že zatímco na trhu dokonalé soutěže jsou mezní náklady firmy rovny ceně, na monopolním trhu je cena ve srovnání s mezními náklady vyšší

· monopol prodává své zboží za vyšší cenu, než jsou jeho mezní náklady – to je výhodné pro jeho vlastníky ; vyrábí méně než je společensky efektivní: zvýšení rozsahu jeho výroby by spotřebitelům přineslo vyšší užitek, než kolik by představovaly náklady monopolu s touto výrobou spojené

· množství a cena jsou v důsledku zákona poptávky nepřímo úměrné → nižší než společensky efektivní rozsah výroby v podmínkách monopolu je doprovázen e jeho vyšší než společensky efektivní cenou – spotřebitelé si v důsledku vyšší ceny daný statek nekoupí, přestože jejich užitek z jeho koupě je vyšší než mezní náklady jeho výroby
Příčiny monopolů

4 důvody, umožňující firmě získat monopolní postavení na trhu:

1. výlučná kontrola nad klíčovými výrobními zdroji – není zpravidla zárukou trvalé monopolní pozice, protože vznikají nové způsoby výroby určitého produktu

2. úspory z rozsahu výroby – vedou ke vzniku monopolu, jestliže nejlevnějším způsobem obsluhy trhu je jediná firma → přirozený monopol (provozování pevných telef. linek)

3. patenty – chrání vynálezy, dávají majiteli výlučné právo na nakládání s patentem

· svému vlastníku poskytuje exkluzivní možnost užívat nový produkt či myšlenku po určitý počet let → vyšší ceny po dobu platnosti patentu

· podobně i autorská práva chrání písemnou a uměleckou činnost (výlučné právo jejího prodeje či reprodukce)

· chráněné obchodní známky – konkurenční firmy nemohou tyto používat

· všechny tyto monopoly vedou k vyšším spotřebitelským cenám – to ale zároveň umožňuje získat zpět náklady za výzkum

4. státní licence – mohou stanovit i to, co osoba, která licenci získala, smí či nesmí
Expanze podniků

- podniky expandují dvěma cestami – interně (rozšiřují své činnosti vlastní tvorbou nových výrobních kapacit) a externě (získávání jiných společností prostřednictvím   a fúzí) 

- k akvizici či fúzi dochází, když jedna společnost získá jinou společnost

důvody akvizic a fúzí:

· aby „rozšířili“ své riziko přidáním nových produktů ke svému podnikání

· aby získaly úspory a synergie, plynoucí ze zvýšeného rozsahu podniku

· aby snížily výrobní náklady získáním kapacit v oblasti prodeje či dopravy

firemní fúze:

horizontální – spojení firem působících ve stejné oblasti

vertikální – spojení podniků, působících v různých fázích téhož výrobního procesu (automobilka získá ocelárnu, kterou potřebuje k výrobě aut)

konglomerační – spojení podniků, které spolu ekonomicky nesouvisejí

Konkurence a veřejná politika

-konkurence v důsledku tlaku na efektivnost tak vede k nižším cenám pro spotřebitele – soutěží-li tak firmy na trhu, vede jejich úsilí k výrobě rozmanitějších, kvalitnějších a lacinějších výrobků

důsledky nedokonalé konkurence – nedok. konkurence vznikající v důsledku zvýšené tržní síly urč. subjektů trhu je jednou z hlavních slabin tržní ekonomiky → ekonomika nevyužívá všech svých možností (výrobních i pracovních)

-pokud se soutěžící firmy dohodnou na stanovení cen či si rozdělí trhy, veřejnost o přínosy konkurence přichází – rozsah výroby je nižší, než by bylo společensky efektivní, ceny vyšší než mezní náklady → nedokonalá konkurence způsobuje ztráty spotřebitelům i ekonomice jako celku

veřejná politika na ochranu konkurence:

A. protitrustové zákony

B. regulace chování monopolů

C. veřejné vlastnictví podniků

ad A.   Protitrustové zákonodárství
· brání především monopolizaci či pokusům o monopolizaci trhu a dohodě oligopolních výrobců o cenách

· brání růstu koncentrace na většině trhů, v některých případech mohou protimonopolní zákony zabránit vzniku fúzí, které by vedly ke snížení výrobních nákladů

argumenty pro a proti fúzím: spojování velkých podniků může podléhat schvalování státní institucí (ČR Úřad pro ochranu hosp. soutěže)

· pro fúze: protimonopolní zákonodárství má negativní dopad na konkurenceschopnost 

zvýšení velikosti firem v horizontálních fúzích umožňuje firmám fungovat levněji

· proti fúzím: horizontální fúze vedou k neefektivnosti (omezením konkurence) a vyšším cenám

vertikálně integrované firmy jsou nuceny nakupovat suroviny od společností, které vlastní (nezávislé mohou nakupovat výhodněji)

dává možnost dominance na mnoha trzích

Dominantní postavení na trhu

· je nutno posoudit, zda firma vzniklá fúzí nezíská dominantní postavení na trhu – posouzení vychází z podílu firmy na relevantním trhu, kterým je zpravidla domácí trh či jeho část, odpovídající svou povahou firemní produkci

Cenová diskriminace

= stav, kdy určitý prodejce nabízí své zboží různým skupinám zákazníků za různou cenu

-může k ní dojít na trhu s nedokonalou konkurencí, na kterém se současně vyskytují alespoň dvě skupiny spotřebitelů – nabízející je schopen obě skupiny spotřebitelů snadno rozeznat a spotřebitelé jednotlivých skupin nemají možnost mezi sebou obchodovat

-umožňuje zvýšit zisk prodejem za různé ceny, umožňuje růst blahobytu – určité statky zpřístupňuje spotřebitelům, kteří by si je za jiných  okolností nekoupili

-do určité míry odstraňuje ztráty vyvolávané  monopolem

-ale bývá chápána jako jednání proti dobrým mravům

Ochrana hosp. soutěže v EU a ČR

· Sml. o Evropském společenství, rozsudky Evropského soudního dvora – vztahují se hlavně na dohody firem o cenách či rozdělení trhu, k fúzím, státním subvencím, zadávání státních zakázek; dozor vykonává Evropská komise
ČR – zákon o ochraně hosp. soutěže z r. 2001, z. o veřejné podpoře 2000, z. o zadávání veřejných zakázek 1994

Přirozené monopoly

-zákon je umožňuje; tyto vznikají, pokud úspory z rozsahu výroby jsou natolik výrazné, že na trhu může existovat pouze jedna firma

-pozice přirozených monopolů je však často posílena i udělením státní licence na poskytování služeb na daném trhu

-vznikají např. v důsledku vysokých bariér vstupu na trh (elektrické a plynové rozvodné podniky, oblast zásobování vodou) – monopol se přitom nevztahuje k výrobě, ale pouze k rozvodu těchto statků

-možnost přirozených monopolů získávat vyšší zisk a prodávat za vyšší ceny vede k tomu, že jsou předmětem intenzivních veřejně politických zásahů:
· veřejné vlastnictví

· státní regulace přirozených monopolů

· poskytování služeb přirozených monopolů na smluvním základě

Veřejné monopoly

-vede-li zisková motivace soukromé přiroz. monopoly k vyšším cenám, je možným řešením poskytování těchto služeb veřejnými či státními přirozenými monopoly, které tuto motivaci nemají

-státní vlastnictví má však i negativní stránky: oslabuje tendenci k úspornému zacházení se zdroji

ad B.   Státní regulace privátních monopolů

· regulace způsobem, omezujícím možnost libovolného stanovení ceny (toto vůči soukr. firmám poskytujícím distribuci elektřiny, vody, plynu či telefonních služeb)

· regulace na základě míry zisku – cenové stropy jsou stanoveny tak, aby soukromé firmě umožňovaly dosáhnout určitého předem stanoveného zisku z vloženého kapitálu – tato míra zisku by měla firmě nahradit náklady alternativ vloženého kapitálu (odpovídající možnosti jeho vložení v jiných oblastech ekonomiky)
· když stanoví tuto míru pod konkurenční úroveň – firma bude vedena snahou snížit kvalitu svých služeb či podnikání v dané oblasti opustit

· když ji určí příliš vysoko – budou ceny vyšší než by bylo nezbytné a firma bude získávat nepřiměřený zisk

· regulace ceny vyžaduje, aby státní orgány zjišťovaly skutečné náklady přirozeného monopolu

· tato forma je ve vyspělých zemích nejčastější formou regulace; orgány mohou stanovit i úroveň kvality poskytovaných služeb

Licence soukromým firmám

· soukromým firmám, ucházejícím se o poskytování přirozeně monopolních služeb je poskytovaná licence na základě výběrového řízení

· vláda stanoví rozsah služby a obrátí se k soukromým firmám s výzvou, aby předložily své nabídky – kontrakt získá firma, která nabídne nejnižší cenu

Protimonopolní zákonodárství v USA
1890 Shermanův protitrustový zákon; 1914 Claytonův zákon – zakazuje cenovou diskriminaci; protitrustové zákony v pol. 20. století – možnost zabránit fúzím, možnost vlády rozdělovat společnosti (to se stalo 1984 telekomunikační firmě ATT)
M.  MEZINÁRODNÍ EKONOMICKÉ VZTAHY

· národní ekonomiky nejsou vzájemně nezávislé → rychlé přelévání ekonomické konjunktury či recese mezi jednotlivými ekonomikami, provázání (integrace) národních kapitálových trhů, občané i firmy mohou své bohatství držet jak doma tak v zahraničí

Závislost národních ekonomik

· národní ekonomiky jsou vzájemně propojeny dvěma zákl. cestami:

1. obchodními toky – část produkce dané země je vyvážena do jiných zemí a současně část statků spotřebovávaných nebo investovaných v domácí ekonomice je vyráběna v zahraničí – míra, ve které k tomuto dochází (podíl vývozu a dovozu na HDP) = otevřenost národních ekonomik
· velké národní ekonomiky jsou relativně uzavřené,malé jsou zpravidla velmi otevřené

· výdaje na dovoz unikají z národního toku důchodů, export působí opačně – projevuje se jako zvýšení P po domácích statcích

· nižší úroveň cen zahr. konkurentů vede k přesunu P od domácích produktů k zahraničním (domácí dovoz roste, vývoz klesá) – HDP roste

· když je domácí zboží relativně levné, přesouvá se k němu i zahraniční poptávka a roste vývoz a dovoz klesá – HDP klesá

2. finančními toky – platby za vývoz a dovoz zboží; domácí ekon. subjekty se mohou rozhodnout koupit a držet zahraniční finanční i další aktiva, přinášející jim odpovídající důchod ze zahraničí
Mezinárodní obchod

-některé země jsou schopny produkovat určitých statků více než jiné či efektivněji – příčinou toho jsou zpravidla odlišnosti v nabídce prac. síly, kapitálových zdrojů a technologií, ale i klimatické a rozdíly v přírodních zdrojích – tyto podmiňují specializaci zemí
-specializace umožňuje zvýšit objem vyráběné produkce a dosáhnout tak úspor plynoucích ze zvýšeného rozsahu výroby

absolutní výhody – může-li určité národní hospodářství vyrábět jistý druh zboží s nižšími náklady než jiné

-specializací na tyto výrobky , ve kterých má ekonomika absolutní výhodu dosahují ekonomiky vyšší úrovně blahobytu

komparativní výhody – absolutní výhody většina ekonomik nemá, mezinárodního obchodu se však přesto účastní – příčinou jsou komparativní výhody: ty má ve výrobě určitého druhu zboží, jestliže jeho náklady alternativ (náklady ušlých příležitostí) při výrobě tohoto statku jsou nižší než u jiných ekonomik

Bariéry obchodu:

· cla = daň uvalovaná na dovoz

důchodová (fiskální) – uvalovaná, aby stát získal zdroj peněžních prostředků

ochranářská (protekcionistická) – na urč. výrobky ve snaze chránit domácí průmysl před zahraniční konkurencí

- mají učinit zahraniční výrobky na domácím trhu dražší

· kvóty = kvantitativní omezení uvalovaná na dovoz urč. druhů zboží

- omezují rozsah konkurenčního zboží ze zahraničí, kterému je určité domácí odvětví vystaveno

· administrativní bariéry – záměrné užití státní legislativy a administrativní regulace ke ztížení dovozu zboží ze zahraničí

exportní subvence = finanční podpory, které stát v urč. zemi poskytuje svým exportérům s cílem umožnit jim prodávat jejich výrobky v zahraničí za nižší cenu, než za jakou by je mohli prodávat doma – dumping = prodej urč. výrobku v zahraničí za nižší cenu než na domácím trhu

Příčiny ochranářských opatření

· důsledkem bariér trhu je, že dovážené produkty jsou dražší

argumenty pro zavádění protekcionistických opatření:

· ochrana odvětví nezbytných pro národní obranu – urč. ekonomická odvětví jsou strategická (životně důležitá pro národní bezpečnost) – pokud by je převzala zahraniční konkurence, mohla by být jejich výroba v krizovém období ohrožena
· ochrana odvětví v počátečním stádiu rozvoje – získá-li dané průmyslové odvětví možnost růstu, bude po určité době schopno konkurovat zahr. soupeřům, takž obchodní omezení bude možné zrušit
· diverzifikace ekonomiky – u méně rozvinutých zemí, které závisí na jednom produktu či plodině, hrozí nebezpečí, že pokles jeho ceny či neúroda výrazně dopadnou na celé hospodářství → proto se vlády snaží aktivně podporovat tvorbu nových odvětví diverzifikujících ekonomiku, a to prostřednictvím ochranných cel či subvencí
· ochrana před levnou zahraniční prací

· stimulace ekonomického růstu – export (= objem zboží vyrobený domácím průmyslem, avšak kupovaný zahr. subjekty) vede ke zvýšení HDP, import naopak k jeho snížení – je-li export větší než import, představuje čistý export přírůstek HDP
· odveta proti zahraničním obchodním restrikcím

Devizové trhy a měnové kurzy

· firmy jednotlivých zemí očekávají, že za zboží a služby dostanou zaplaceno ve své vlastní měně – zahraniční měny (devizy) jsou prodávány a kupovány bankami a dalšími finančními institucemi – tyto v souhrnu vytvářejí mezinárodní devizový trh

· měnový či devizový kurz představuje cenu jednotky národní měny vyjádřenou prostřednictvím jiné měny

režim pevných měnových kurzů

· centrální banky jsou připraveny nakupovat a prodávat svou měnu za pevně stanovenou cenu vyjádřenou prostřednictvím jiné měny

· veškeré směny národních měn za jiné peněžní jednotky byly prováděny za pevně stanovené hodnoty (ve většině případů byly tyto fixní kurzy vyjádřeny vztahem jednotlivých národních měn vůči americkému dolaru) – vláda USA pak zaručovala směnit dolary za zahr. měny či zlato v pevně stanoveném směnném kurzu
· má-li být centrální banka schopna zajistit stabilitu měnového kurzu, musí trvale držet určitou zásobu zahraniční měny, příp. zlata, kterou může nabídnout za měnu domácí

měnová intervence = nákup či prodej zahr. měny prováděný centrální bankou v zájmu stabilizace kurzu domácí měny

· pokud banka své rezervy vyčerpá, nemůže v intervencích pokračovat; ještě než k tomu ale dojde, centrální banka obvykle rozhodne, že daný pevný měnový kurz již nemůže dále udržet a rozhodne se národní měnu devalvovat, tj. snížit její pevně stanovený kurz vůči ostatním měnám

· v systému pevných měnových kurzů musí centr. banka poskytnout takové množství zahr. měny, které je nezbytné k financování nerovnováhy platební bilance

· režim pevného měnového kurzu může mít podobu stanoveného fluktuačního pásma – centr. banka ponechává měnový kurz volně se pohybovat v určitém pásmu – začne intervenovat, má-li kurz tendenci toto fluktuační pásmo opustit (systém ČNB do 1997)

70. léta – americký dolar přestává být směnitelný za zlato a jeho hodnota je nadále determinována zákony N a P – systém fixních směnných kurzů opustily USA i další země a začal převládat flexibilní směnný kurz
- zavedení společné měny EU představuje návrat k systému fixních devizových kurzů

režim flexibilních (plovoucích) kurzů

= kurzy národních měn kolísají volně na základě zákonů N a P na mezinárodních devizových trzích a nejsou primárně determinovány státními institucemi

· čistý plovoucí kurz – centr. banka je zcela stranou devizového trhu a ponechává měnový kurz volně se pohybovat (neintervenuje)

· řízený plovoucí kurz – centr. banky se pokoušejí měnové kurzy ovlivnit intervenčními nákupy a prodeji zahraničních měn

devalvace – dochází k ní v systému pevných měnových kurzů oficiálním zásahem centrální banky, která se rozhodne zvýšit cenu zahraničních měn

· vede k tomu, že obyvatelé devalvující země platí za zahraniční měnu více než dosud, cizinci naopak za devalvovanou měnu platí méně

· opakem je revalvace
depreciace (znehodnocení) – v systému plovoucích měnových kurzů

- v zemi s depreciací měny stoupnou ceny dováženého zboží, což vede k inflaci

- opakem je apreciace (zhodnocení) – v režimu plovoucích měnových kurzů se měna zhodnocuje a znehodnocuje na základě každodenních pohybů na devizovém trhu

dvoustranný kurz – kurz jedné měny vůči druhé

· je nominální, protože kurz charakterizuje nominálně - počtem zahraničních měnových jednotek

mnohostranný (efektivní) kurz – vyjadřuje cenu reprezentativního koše zahraničních měn, ve kterém má každá měna odlišnou váhu podle jejího významu v mezinárodním obchodě dané země

· ukazuje, jak se národní měna znehodnocuje či zhodnocuje vůči měnám zahraničních partnerů

reálný měnový kurz – zjišťuje, zda se domácí produkty stávají relativně levnějšími či dražšími než statky zahraniční

· představuje poměr zahr. cen k domácím, vyjádřený v domácí měně

· růst reálného měnového kurzu (reálné znehodnocení domácí měny) – zahraniční zboží se v poměru k domácímu stává dražším

· pokles reálného měnového kurzu (reálné zhodnocení národní měny) – domácí produkty se stávají relativně dražšími

Pohyby (fluktuace) kurzu

-v moderním světovém hospodářství se rozhodujícím faktorem P po měnách stávají mezinárodní pohyby kapitálu

-je-li po vývozu dané země v zahraničí vysoká poptávka, vzniká poptávka i po národní měně této země → růst ceny této měny
-klesající poptávka po zboží v zahraničí → pokles směnného kurz této měny
-zvýší-li urč. země svůj dovoz → vzroste N její měny na zahr. devizových trzích → její kurz bude klesat
-když N příslušné národní měny na trhu klesne → hodnota této měny se bude zvyšovat
další faktory ovlivňující směnné kurzy:

· úroveň domácí míry inflace ve vztahu k inflaci v jiných zemích

· vztah mezi úrovní úrok. sazeb doma i v zahraničí

· vliv devizových spekulací
směnný kurz a míra inflace

· země s vyššími mírami inflace mají tendenci ke znehodnocování svých měn ve vztahu k měnám zahraničním; země s nižší inflací vykazují tendenci svou měnu zhodnocovat

· v podmínkách plovoucích směnných kurzů dochází k těmto změnám plynule; v podmínkách fixních směnných kurzů dochází k těmto změnám spíše ve skocích
teorie parity kupní síly měny – snaží se vysvětlit změny v hodnotách měn čistě na základě relativních měr inflace v různých zemích

· předpovídá, že směnný kurz jedné měny vůči druhé bude záviset na relativní kupní síle těchto měn v jejich vlastních zemích

· ignoruje význam dopravních a dalších nákladů spojených s dovozem a vývozem 
· pro stanovení  míry inflace v jednotlivých zemích jsou podstatné i cenové pohyby tzv. neobchodovatelných statků (statků, které nepřecházejí státní hranice)
Směnné kurzy, úrokové sazby a investiční výnosy

· jsou-li domácí úrokové sazby ve srovnání s úrok. sazbami v zahraničí vysoké, mají tendenci vyvolávat příliv zahr. kapitálu – tento příliv vyžaduje nákup domácí měny a prodej zahr. měn na devizovém trhu; vzestup P po domácí měně a vzrůst N zahraničních měn vyvolává apreciaci domácí měny a depreciaci měn ostatních – příliv zahr. kapitálu tím vede k růstu devizového kurzu měny dané ekonomiky

· vysoký stupeň integrace kapitálových trhů (mezinárodní mobility kapitálu) však současně vede k tomu, že se úrokové míry žádné země nemohou příliš vzdálit od úrokových měr ostatních zemí
· odlišná výnosnost zahraničních investic (investic do výrobního zařízení) souvisí hlavně s daňovými a nákladovými rozdíly mezi jednotlivými zeměmi
Devizové spekulace

= investice do deviz prováděné ve snaze dosáhnout zisku vyvolaného růstem či poklesem směnných kurzů

-jsou-li objemy devizových spekulací značné, mohou vést k pohybům směnných kurzů → nadměrné devizové spekulace jsou považovány za destabilizující jev

měnová krize = prudký pád měny, který je vyvolán náhlým a hromadným „útěkem“ investorů do této měny k měnám ostatním (převodem kapitálu)

-dochází k ní, když investoři ztratí důvěru v určitou měnu

-hromadná tendence zbavovat se určité měny vede k prudkému vzrůstu její nabídky  poklesu poptávky na devizovém trhu – výsledkem je výrazná depreciace

-měnové krize naznačují obtížnost udržovat pevný kurz měny v podmínkách vysoké  mobility mezinárodního měnového trhu

teorie parity kupní síly měny – vysvětluje měnové kurzy na základě poměru cen identických statků v jednotlivých zemích

· poměry národních peněžních jednotek odvozené od parity jejich kupních sil jsou používány jako přepočítací koeficienty k výpočtům ekonomické úrovně země

· srovnání měnového kurzu a parity umožňuje posoudit, zda je měnový kurz země vůči paritě kupní síly nadhodnocen nebo podhodnocen – když je poměr měnového kurzu a parity větší než 1 – je daný kurz podhodnocen → podhodnocení kurzu působí stimulativně na národní export

· porovnání měnového kurzu a parity kupní síly, vycházející ze spotřebního koše zahrnujícího jen jeden statek: Big Mac (je ve všech srovnávaných zemích identický) – dolarová cena hamburgeru se vydělí cenou v národních měnách jednotlivých zemí; je-li poměr měnového kurzu k takto spočítané paritě kupní síly měny větší než 1, je kurz dané země podhodnocen (roku 2003 byla česká koruna podhodnocena téměř o 30%)
Obchodní a platební bilance

obchodní bilance – slouží k zachycení pozice národní ekonomiky v rámci zahraničního obchodu
· udává rozdíl mezi hodnotou dovozu a vývozu národního hospodářství (tento rozdíl je označován jako tzv. saldo obchodní bilance) – když je v národním hospodářství vyšší vývoz než dovoz je jeho obchodní bilance pozitivní

· jestliže hodnota národní měny vůči měnám zahraničním vzroste → dovozci (turisté atd.) si za jednotku své národní měny mohou koupit větší množství zahraničních měn; na domácím trhu se to projeví poklesem cen zahraničního zboží, export klesne, protože znehodnocení národní měny povede ke zdražení domácího zboží na mezinárodních trzích

· depreciace měny → export domácího zboží vzroste, dovoz klesne (zdraží)

· obchodní bilance je součástí platební bilance = shrnuje veškeré peněžní toky do a ze země, zahrnuje směny zboží i finanční transakce spojené s mezinárodním obchodem se službami a kapitálové transakce

· slouží jako důležitý informační nástroj pro odhad budoucího vývoje

· platební bilanci tvoří dva hlavní účty: běžný účet a finanční (kapitálový) účet , zahrnuje i změny oficiálních devizových rezerv

· platební bilance země je vždy účetně vyrovnaná: případný schodek běžného účtu je kryt přebytkem finančního účtu a/nebo čerpáním devizových rezerv; přebytek na běžném účtu slouží k pokrytí schodku finančního účtu a/nebo ke zvýšení devizových rezerv → součet obou hlavních účtů je vždy roven nule
1. Běžný účet platební bilance

· zahrnuje obchod se zbožím, službami (doprava, turistika apod.), finanční transakce (mzdy) a transakce, mající povahu tzv. neobchodních převodů či transferů (dary, dědictví)

· deficitní položkou běžného účtu jsou platby občanů, podniků a institucí sídlících v dané zemi za zahraniční zboží a služby, za použití zahraničních výrobních faktorů (např. dovoz aut)
· pozitivními položkami běžného účtu jsou prodeje domácích výrobků do zahraničí
· tento účet je v přebytku, když příjmy z obchodu  se zbožím a službami, důchody a transfery převyšují odpovídající platby na tomto účtu
2. Finanční účet platební bilance

· zachycuje změny ve stavu zahraničních aktiv a pohledávek za dané období

· součástí aktiv tohoto účtu jsou i oficiální rezervy země (tvořené zásobami zlata a konvertibilních měn)
· zaznamenává koupě a prodeje zahraničních aktiv (akcie, obligace, nemovitosti)
· k přebytku, označovanému též čistý příliv zahraničního kapitálu, zde dojde, když domácí příjmy z prodeje akcií, obligací a nemovitostí převyšují domácí platby za nákupy obdobných aktiv v zahraničí
· nastane-li deficit na běžném účtu (domácí subjekty v zahraničí utrácí více než představují jejich příjmy z prodejů do zahraničí), je tento deficit financován (čistým) přílivem kapitálu, tj. prodejem domácích aktiv nebo půjčováním v zahraničí
· možnost země dostat se do deficitu běžného účtu platební bilance je omezena tím, zda země má aktiva, která by mohla prodat, zda má k dispozici rezervy v zahr. měně, zda jsou jí zahr. subjekty ochotny půjčit
kapitálový účet platební bilance se dále dělí na dvě části:

a) finanční transakce soukromého sektoru
b) transakce centrální banky s měnovými rezervami

→ deficit běžného účtu PB tak může být financován buď prodejem aktiv soukromých subjektů do zahraničí nebo tím, že stát (centrální banka) snižuje své devizové rezervy, a to tak, že je rozprodává na zahr. trzích

→ stejně tak při přebytku běžného účtu PB – soukromý sektor použije své zahr. příjmy ke splacení zahr. dluhů nebo centrální banka může přebytek zahr. měny získaný soukromým sektorem koupit a připojit ho ke svým devizovým rezervám

Rovnováha platební bilance

= účetní vyrovnanost PB – schodek běžného účtu je pokryt přebytkem finančního účtu, nebo přebytek běžného účtu je plně vyčerpán schodkem účtu finančního

-nárůst oficiálních rezerv (když centr. banka koupí přebytek zahr. měny získaný soukromým sektorem a připojí ho k devizovým rezervám) se označuje jako celkový přebytek PB
celkový deficit PB – pokud se běžný účet i účet soukromého kapitálu dostávají do deficitu → devizové rezervy centrální banky se snižují
-plyne-li do zahraničí více peněz než naopak – rozdíl zůstává v držení zahr. subjektů: ti je mohou buď vyměnit za jiné měny (to vyvolá na domácí měnu tlak → sníží se její hodnota – depreciace-  a rostou ceny zahraničního zboží) nebo si je ponechat – pokud si je nechají, nehrozí zemi z faktu negativní PB finanční nestabilita

proč si zahraniční subjekty domácí měnu ponechávají:

jejich důvěra v danou zemi a její měnu

vyšší domácí úrokové sazby ve srovnání s úrok. sazbami jiných zemí

-ve snaze snížit (či zvýšit) kurz národní měny centrální banka prodává (či kupuje) národní měnu za své devizové rezervy

-vyšší hodnoty Kč znamenají pro turisty levnější pobyt v zahraničí a pro české domácnosti nižší ceny pohonných hmot

- ekonomice silný kurz koruny vůči euru spíše škodí – snižuje cenovou konkurenceschopnost podniků vyvážejících do EU
-slabý dolar je pro ekonomiku spíše výhodný – podniků vyvážejících do dolarových oblastí je méně, snižuje cenu dovážené ropy
Národohospodářské souvislost devizových režimů

· národní měny se mohou nacházet v režimu fixních či plovoucích devizových kurzů – volba závisí na ekonomických podmínkách a vládnoucí ekonomické politice země

důsledky plovoucích kurzů

· pro: zdánlivě automatické řešení problémů platební bilance – když má země problémy s inflací, což zhoršuje její konkurenceschopnost na zehr. trzích, může depreciace měny kompenzovat ztrátu cenové konkurenceschopnosti a vracet PB do rovnováhy
· má-li země přebytek, může apreciace měny zvyšovat cenu jejího exportu a snižovat cenu dovozu dokud se PB nevyrovná

· přizpůsobováním měnového kurzu je tak zajištěna vzájemná vyrovnanost běžného a kapitálového účtu PB
volnost monetární politiky – vznikne-li v tomto režimu plovoucího kurz nezaměstnanost, může centr. banka monetární expanzí znehodnotit měnu, zvýšit (čistý) vývoz a souhrnnou P – cenou za toto je však vzestup inflace

-centrální banka může v režimu volně pohyblivých kurzů stanovovat N peněz podle svého – nic ji nezavazuje k měnové intervenci  a současně není třeba, aby stát udržoval velké devizové rezervy

-fiskální expanze je zde však neúčinná: vyvolává zhodnocení národní měny a snížení vývozu
· proti: vytváří se tu kurzové riziko = nejistota v mezinárodním obchodě a investicích – uplyne-li mezi uzavřením mezinárodní obch. smlouvy a provedením platby delší interval, ve kterém se změní devizový kurz, může tato změna zcela zvrátit očekávanou ziskovost transakce

důsledky fixních kurzů

· pro:  vnášejí do domácího peněžního systému disciplínu – nemohou odrážet změny v konkurenceschopnosti jednotlivých zemí

· pevný kurz měny je bariérou „dovozu“ inflace – nevyvolává problém růstu domácích cen dováženého zboží pod vlivem měnové depreciace

· proti: vyžaduje velké devizové rezervy centrálních bank
ztráta nezávislosti peněžní politiky – snaha snížit domácí úrokové  míry zvýšením peněžní zásoby – vede zde k odlivu kapitálu do zahraničí → to vyvolává tendence k znehodnocení měny, kterou centrální banka kompenzuje měnovou intervencí (nákupem domácí měny za zahraniční) → tím se však domácí zásoba peněz opět snižuje a vrací se na svou výchozí úroveň (kterou se centr. banka snažila ovlivnit) → tato ztráta kontroly nad peněžní politikou je důvodem, proč se některé státy brání společné měně

-je zde účinná fiskální politika – fiskální expanze zvýší úrokovou míru, čímž přiměje centr. banku ke zvýšení peněžní zásoby, což fisk. expanzi ještě zesiluje; ta tak vyvolá vzestup produktu; cenou je však zhoršení obchodní bilance země

Zahraniční dluh

-schodek obchodní bilance je financován dovozem zahr. kapitálu – takto vzniká či roste zahraniční dluh – tento dluh není dluhem „země“, ale dluhem, který mají vůči zahraničí domácí ekonomické subjekty (většinu tohoto dluhu tvoří zpravidla zadlužení soukromých firem)

-zahraniční věřitelé (investoři) půjčují své prostředky tak, že nakupují firemní či státní dluhopisy nebo že ukládají své peníze v domácích bankách, které pak na tomto základě poskytují úvěry domácím firmám
-půjčování přináší zahraničním investorům určitá rizika
-příliv zahr. kapitálu vede k měnové apreciaci a tím i poklesu cen zahr. zboží, splátky zahraničních půjček a jejích úroků (tj. odliv kapitálu do zahraničí) vedou naopak k depreciaci měny a i ke zdražení zahr. zboží na domácím trhu

EVROPSKÁ UNIE

1957 Evropské hospodářské společenství (EHS) – hlavním cílem bylo vytvoření tzv. společného trhu – volný pohyb zboží, služeb a výdělečně činných osob; ten by byl omezen jen nezbytnými opatřeními – likvidace cel, téměř úplné zrušení kvót a zákaz daňové diskriminace; státní podpory (dotace, subvence) pod přísnou kontrolou Komise

- společný trh v plném rozsahu byl zaveden po dvanáctiletém přechodném období

- volný pohyb osob výdělečně činných, omezený na pracovníky a podnikatele, byl rozšířen na další kategorie osob

1985 Jednotný evropský akt – koncepce tzv. jednotného vnitřního trhu s termínem realizace roku 1993 – ve volném pohybu zboží se mají méně uplatňovat výjimky, zcela zrušit jakékoli kontroly zboží při přechodu vnitřních hranic

- volný pohyb osob rozšířen na všechny osoby, které mají příslušnost některého členského státu, rušení kontrol na vnitřních státních hranicích Unie

- pohyb kapitálu byl zcela uvolněn až počátkem roku 1994

Maastrichtská smlouva definuje jednotný vnitřní trh jako prostor bez vnitřních hranic, v němž je zajištěn volný pohyb zboží, služeb, osob a kapitálu

· volný pohyb zboží – odstranění vnitřních cel; navenek existuje jednotná celní bariéra a cla za zboží dovážené ze třetích zemí

· z kvantitativních omezení dovozu – kvót – jsou povoleny výjimky (z důvodů ochrany veřejné morálky, pořádku, bezpečnosti atd.)

· na vnitřních hranicích Společenství zrušeny kontroly prováženého zboží

· odstraňování faktických překážek pohybu zboží – harmonizace norem jednotlivých člen. zemí

· volný pohyb osob – právo vstoupit na území jiného člen. státu, usadit se tam, ucházet se o zaměstnání a přijmout jej, mít při tom stejné podmínky jako místní občané

· uvnitř Společenství zákaz diskriminace podle státní příslušnosti

· určitá prac. místa mohou členské státy vyhradit pro vlastní příslušníky (vyšší st. úředníci, soudci, armáda atd.)

· Maastrichtská sml. o EU zavedla občanství Unie

· Schengenské dohody zrušily pohraniční kontroly osob (i z nečlenských států) – zato zpřísnění kontrol na vnějších hranicích Unie

· volný pohyb osob a zákaz diskriminace se týká i PO

· volný pohyb služeb – služby lze poskytovat i mimo stát, kde firma sídlí a to za stejných podmínek jako firmy domácí

„pátá svoboda“ – volný pohyb soudních rozhodnutí – účinnost soudních rozhodnutí soudů kteréhokoli státu na celém území Společenství

Smlouva o založení ES – zákaz kartelových dohod (ty, které mají za cíl vyloučení či omezení soutěže uvnitř společného trhu) – jde o dohody o cenách, omezení výroby, dělení trhů

Hospodářská a měnová politika Společenství

Maastrichtská smlouva o EU – každý členský stát je povinen hospodářskou politiku koordinovat v rámci Rady s ostatními státy; cílem je jednotná hospodářská politika

ECU = zúčtovací jednotka vytvořená složením (košem) specifických podílů 15 národních měn členských států

· kurs každé národní měny k ECU byl stanoven a od něho je pak možno odvodit vzájemný kurz dvou národních měn

· byla společnou zúčtovací jednotkou = jednotkou, existující vedle národních měn

1999 – euro – do r. 2002 se v 11 státech, které ho přijaly (všechny kromě VB, Dán, Švé, Řec)

používat jednotky bývalých národních měn

· je skutečnou měnou, nahrazující národní měny

· 1994 členským státům je uložena povinnost zabraňovat veřejnému deficitu a zavést nezávislost ústředních bank na vládě; je ustaven Evropský měnový institut (EMI)

· 1998 EMI nahrazen Evropskou centrální bankou (ECB)

· od 1. 1. 2002 jsou uvedeny do oběhu bankovky a mince euro a po dobu 6 měsíců budou ještě v oběhu i národní měny

Fungování centrální ekonomiky „předlistopadového“ Československa

-podniky byly ve státním vlastnictví a byly vedeny jmenovanými úředníky, příslušníky tzv. nomenklatury
-výroba a odbyt určeny centrálním plánem – podniky nebyly stimulovány k efektivnosti, ale jen ke zvyšování výroby

-plán stanovil i ceny – na nákladovém principu – k nákladům se stanovily přirážky, jejichž pomocí byly hrazeny společné (režijní) náklady a zisk

-daně z obratu – odváděla se z hotových výrobků určených ke konečné spotřebě

-mzdy a platy vypláceny na základě centrálně stanovených stupnic

-centrálně stanoveny i ceny hmotných vstupů (strojů, budov, materiálu) → bylo možné předem skoro přesně stanovit zisk – zisk podniků byl podroben dani (70 – 90%)

-právo pracovat v ústavě, nezaměstnanost neexistovala a byla postihována jako příživnictví; vytvořena řada zbytečných míst

-existovaly jen dva finanční ústavy – SBČS (Státní banka československá) a Česká spořitelna
-měna nebyla směnitelná s měnou zahraniční

-trvalá převaha P nad N – na trzích byl nedostatek zboží, mj. i proto, že ceny byly často stanoveny příliš nízko → efekt sání = podniky mají absolutní jistotu odbytu produkce a vyžadují tak neustále další a další zdroje k profinancování  - na trhu se tak uplatní i naprosto zbytečná produkce
-ekonomika ztrácela svou výkonnost a konkurenceschopnost, narůstal vnitřní dluh státu

Ekonomická reforma v ČR

- přechod z centrálně plánované ekonomiky na tržní hospodářství vyžaduje řízení vládou

- scénář ekon. reformy schválen 1990 měl dva rámce: 

1) makroekonomický (stabilizace fin. a měn. politiky, daňová reforma, nová rozpočtová pravidla, nové zaměření soc. politiky, liberalizace vnějších ekon. vztahů)

2) mikroekonomický (změna vlastnických poměrů, liberalizace cen)

2.pol. 90.let – recese – zvyšování míry nezaměstnanosti, pokles inflace, přírůstek HDP 3%, záporné saldo běžného účtu

Privatizace

-okolo 90% majetku bylo v rukou státu

-základním dokumentem byl Scénář ekonomické reformy vlády z 1990, následné vytvoření ministerstva pro správu národního majetku a jeho privatizaci (dnes jeho fci Ministerstvo financí)

Restituce

-odškodnění subjektů, majetkově poškozených v komunistickém režimu

1990 zákon Fed. shrom. o navrácení majetku KSČ lidu České a Slovenské federativní republiky (majetek v celkové výši cca 20 mld. Kčs)

- první restituční zákon: 1990 o navrácení části majetku círk. řádům a kongregacím
- další dva restituční zákony: 1990 – malá reprivatizace – o zmírnění následku některých majetkových křivd

1991 – velká reprivatizace – o mimosoudních rehabilitacích
- oba velmi rychle a účinně deetatizovaly majetek, tvořící podstatu pro drobné a střední podnikání (cca 80 000 budov)

- oba několikrát novelizovány

- v zemědělství: 1991 z. o úpravě vlast. vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku
Malá privatizace (1990 z.o převodech vlastnictví státu k některým věcem na jiné PO neboFO)

= prodej státního majetku

· převádí tzv. provozní jednotky výroby, sužeb a obchodu (mimo zemědělství) 

· formou převodu byla veřejná aukce

Velká privatizace (1991 z. o podmínkách převodu majetku státu na jiné osoby)

· spadá sem jakýkoli státní majetek, který nespadá do restitučních nároků nebo do malé privatizace

· byly vypracovány konkurenční tzv. privatizační projekty, z kterých pak vybralo nejlepší ministerstvo financí nebo vláda

Kupónová privatizace

· přes předchozí snahy zůstala velká část majetku v rukou státu (buď byl neatraktivní pro zahraniční, nebo drahý pro domácí zájemce)

1990 – projekt rozdělení tohoto st. majetku mezi všechny dospělé občany, žijící trvale na území státu – každý mohl investovat tzv. kupóny do podniků ze seznamu kupónové privatizace a po privatizačním kole mu byly připsány akcie v nominální hodnotě 1000 bodů

- celkem dvě kola

- byly zde povoleny investiční fondy, se záměrem usnadnit orientaci nezkušeným občanům
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